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cap. Se parefflcrorhillc mizeriei
Nn este prima dată când re

amintim guvernelor cari alcă
tuise bugetele țării lamentabi
la situa|ie a funcționarilor Sta
tului, siliți să recurgă la ruși
noasa compensație a bacșișuri
lor sau a mitei din pricina le- 
furilor de mizerie cu cari sunt 
de zece ani retribuiți. Dacă re
venim, este pentruca problema 
trebuește menținută în fruntea 
programului de reforme ale 
guvernu lui național-țărănist,— 
ea fiind cea mai însemnată în 
ierarhia îndreptărilor viitoa
re. Și politica nu este, doar, de 
cât aptitudinea de a discerne 
ordinea de importanță a pro
blemelor naționale, dând prio
ritate celor esențiale chiar cu 
riscul de a fi monoton.

Dar» în interiorul imensei și 
necăjitei masse a funcționari
lor salariați ai Statului, aceeași 
cerință de luciditate politică 
impune stabilirea unei noi ie
rarhii,— o primă selecțiune a 
celor către cari trebuește în
dreptată în primul rând solici
tudinea de mâine a guvernu
lui. Cum foarte cuminte ne 
scrie, — într’o scrisoare plină 
dte amărăciune, — un institu
tor din fundul județului Vâl
cea, deși toți funcționarii Sta
tului sunt mizerabil retribuiți, 
iu toți au de prestat aceeași 
munca, —cu aceeași pregătire 
și răspundere. Sunt categorii 
de salariați a căror trudă este 
înâășî temelia vieții naționale,! 
— baza creațiunilor și a celor 
mai pure elaborări spirituale 
ale neamului: învățătorii și 
profesorii, de pildă, — citați 
de corespondentul nostru. Din 
mâna lor, în care un Stat miop 
ți avar varsă atât de puțin și 
de neregulat, își primesc sufle
tul și aspirațiile întregi gene- 

î rații de copii, — speranțele și 
energiile esențiale ale țării. 
Pe umerii lor, gârboviți din 
vreme de necazurile unei me
serii ingrate, apasă răspunderi 
pe cari nu le cunosc celelalte 
categorii de funcționari pu- 

' blici.
ș Sa lăsăm să vorbească slova 
l desnădăjduită a învățătorului 
| din Tomșani, care-și murmură 
I durerea mai convingător decât 
[ i-âin putea-o noi exprima : 
j „Noi, învățătorii , — scrie 

institutorul din Vâlcea, — oa- 
I meni cu ani de carte, ar tre- 
i hui să fim oarecum fruntașii 
I satelor. Dar astăzi am ajuns 
1 codașii cătunelor, mai ales a- 
I tonei când, ascultând îndem- 
! nul care ne-a mânat spre școa- 
I iă, ne îndeplinim cu dragoste 
| munca. Să vă mai înșir neca- 
I ncrile și lipsurile noastre, du- 
! cerile ce îndurăm, înăbușin- 
I du-ne cele mai aprige cerințe 
I de trupului și ale minții? Este I de prisos... Copiii ne-au rămas
■ raduțici» mistuiți de boli și is- 
I loviți din pricina lipsei de hra- 
! na. Iar noi, purtăm câte 10 ani 
B im surtuc peticit și înverzit de 
I oloaie și ninsoare, pentru ca 
K «a cei 3.000 de lei să mai pu-
■ tom rupe din când în când și
■ banii pentru un ziar, sau pen- 
k tru o carte... Să ne clădim că- I tainuri pentru familii, cu lefu-
■ rile de astăzi? Trăim în casele 

cele mărginașe și mai dă
răpănate ale satelor. Dacă as- 
țwlpropășește cineva la țară, 
tă știți că acela nu-i învățăto-

: gnL'Si, cu el, da înapoi un neam 
decapitat de cei cari ar 
să-i fie unelte de viață 

tfletească”.
'.Dreptatea institutorului din 

este atât de evidentă, 
JÈacât nu putem decât enumăra 
uri departe argumentele, — a- 
fôt de convingătoare ! Intr’a- 
iWr, ceilalți funcționari ai 
Statului au putut fi somați să 
râaunțe la bacșiș sau la mită, 

.'pentruca îndeletnicirile lor de 
înlesneau posibilitatea de a vă
mui lumea venita sa le ceară 
«aricii. Poți oare refuza bac- 

, cerut de funcționarul re- 
k fistraturii unei instituții, pen- 
: fei’«’ți accelera rezolvarea u- 
; mi petiții? Nu, firește. Dar ci- 
j ré« ar gândi sa dea bacșiș u- 
; Bri institutor? Mai precis, ca- 
’ re este învățătorul sau profe- 
<• iotul care ar îndrăzni să facă 

K jllm funcțiunea lui un instru -
■ toentde presiune asupra copii I spre a obține băni delà pă-1
■ rinții lor ? Josnicia ar fi prea
■ Jtâdtârii. pentruca sistemul să 
B^wata fi pracTicat de vre un I

Pentru apropierea
membru al corpului acestuia, 
întemeiat pe un tineresc în
demn al vocației de îndrumare 
a minților copiilor. Si astfel»— 
din pricina acestei mândrii și 
a unei elementare nevoi de cu
rățenie, — mizeria se așterne 
tot mai înăbușitoare pe sufle - 
tele celor din cari Statul ro
mânesc ar trebui să facă apos
toli ai elanurilor noastre crea
toare.

Profesorul nu poate și nu 
vrea să fure, — institutorul nu 
se poate compromite în mici 
îndeletniciri lăturalnice de ne- , 
got sau de afaceri, — și totuși 
oamenii aceștia trebue să se 
înfățișeze în fata copiilor și a 
părinților într’o ținută de de
centă și pilduitoare demnitate, 
— senini și plini de prestigiu 
ca și lumina sufletească ce se 
revarsă din slovele cărții. Aiu
rea, un om de Stat atribuia în- 
vătătorimii meritul și cinstea 
isbânzilor germane din 1870 ; 
cu aceiași judecată, și cu siste
mul de demoralizare a profe
sorilor consacrat de vitrega 
nepăsare a d-lui Vintilă Brăti- 
anu, nu ar trebui să scontăm 
pentru viitor decât înfrângeri. 
Căci, alături de învățători și 
de profesori» încă alte două ca
tegorii de salariafi ai Statului, 
tot atât de necesari propășirii 
morale, — magistralii și ofițe
rii, — rămân principalii napă- 
stuiți ai bugetelor ae ispășire. 
Soldafii energiei spirituale, — 
învățătorii, — pretorienii ba
rajului moral, — magistralii,— 
si cadrele de apărare naționa
la, — ofiferimea, —trei elemen 
te esențiale ale defensivei, noa
stre lăsate fără sprijin, în de
moralizarea unei crescânde 
mizerii.

Ion Dimltrescu
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Bucurii Balcanice
S'a îndurat Atotputernicul și s'a 

îmblânzit, la vestea adusă de oștiri
le Serafimilor că tnsfârșit în bise
rica românească triumfă voința căr 
turăreasă a I. P. S, Sale Mitropoli
tului Pimen al Neamțului, — și a 
înmuiat in seara enciclicei și gerul 
care bântuia biata țară..,. Si astfel, 
ți-e mai mare dragul să te plimbi 
pe ulițele Bucureștilor; din flanc, 
roțile mașinilor te pigmentează cu 
steluțe bățoase de noroi. — tn vre
me ce lacrimile masive ale streași- 
nilor îți inundă bordurile pălăriei. 
Curg apele șiroaie pe străzi, curg 
cișmelele primăriei pe calea Victori
ei, și când nu isbutesc să cadă în 
gurile de canal deschise la mătură
torii zăpezii, drumeții se năpustesc 
în radiatoarele mașinilor, ca cei 10 
strgenți luați in frigarea unui auto
mobil din gura Oborului.

Kavem primar, — și ne delectăm 
tn băltoace. Avem prefect și direc
tor de poliție, — dar circulația nu a 
fost niciodată mai isterică decât as
tăzi pe cărările Capitalei. In taxi- 
courile de pe Calea Victoriei (ocro
tite stăruitor de o nerușinată coin
teresare a organelor polițienești) 
slujrdcile-taxatoare îngrămădesc 
câte 20 de mușterii, unii peste alții. 
Oiștiile trăsurilor intră tn vertebrele 
nevestelor, țipătul claxoanelor tn 
timpanele pruncilor năuciți tn mij
locul drumurilor, — și fumul taxi- 
metrelor în gâtlejurile pasagerilor. 
Tramwayele se retrag la depozite de 
la amiază, șofeurii nu știu unde-i 
palatul Regal, și oamenii de bună 
învoire se ceartă țigănește la plată, 
discutând tarifurî falșificate de apa 
rate cu viteză autonomă. ■

Zilele trecute, tn gara de Nord, la 
sosirea unui tren. Nici un automo 
bit pe peronul dela ieșire, și zeci de 
pâlcuri de călători, încărcați cu ba
gaje. Printre ei, un englez înalt care, 
obicinuit cu moravurile Londrei, un
de automobilele vin chiar pe peronul 
gărilor, se năucise cu desăvârșire. 
Nici o mașină. Și l-am privit cum a 
alergat, vreme de câteva minute, a- 
rnețit de metodele civilizației româ
nești ca uri biet fox-terrier căzut în 
tio cușcă dc hingheri.

Strașnică senzație de superiorita
te! Să vezi, însfârșit, un cetățean bri 
tanic amețit ea un provincial de 
spectacolul circulației bucureștene!!

4, Pârvtf

Știrile, asupra împrumutului se bat mereu cap m 
că nici guvernul nu mai știe ce se întâ-mnlă la Paris.

Ziarele

CABTURAREASA 1 Mi hai Popovici cum e, maic 
D. MANIU 1 Be tobă l„
CĂRTURAR EASA 1 Ap ăi uite și mata cum cad cărțile... fantele de tobă... 

pe drum de seară», cu bucurie I Sigur că s’a făcut !„

Ce este în firea lucrurilor bîrue 
și nimic din ceeace formează doar 
o șubredă fantezie a omului, nu 
poate subsista. Votul universal a 
Creat omul cetățean, o abstracție 
ce desprinde ființa din cadrul rea
lităților vil, ce o proectează teore
tic în uniformitatea numerică egal 
de pricepută, cu nevoi identice, cu 
o sensibilitate similară, o abstrac
ție chemată normal odată la patru 
ani să gândească enciclopedic, și 
să-șl totalizeze aritmetic într’o 
urnă prin designarea unor manda
tari, tot^ceeace socotește că ar 
putea să-1 reprezinte interesele. Și 
dacă in aplicarea lor legile, elabo
rate în amalgamul ce-1 formează 
parlamentul, apar nu odată in con
flict cu interesele reale, dacă se pe
trece acela ce un iurist francez a 
numit revolta faptelor contra co
dului, numai sistemului de recruta
re a deputaților și senatorilor se 
datorește.

într’o problemă de ordine biseri
cească sunt chemați să hotărască 
laici adeseaori atei. Multă vreme 
chiar înalții erarhi ai bisericii erau 
aleși de cele două corpuri legiui
toare, alegeri in care nu se mani
festa o aleasă grijă de înaltele In
terese ale bisericii, se simțea în 
schimb însă o revărsare prea puțin 
religioasă de agentură electorală. 
In treacăt fie spus, dacă sinodul are 
aspectul de azi, se datorește fapta*  
Iul că o bună parte din el șl-a fă

cut stagiul în anticamera răposa
tului Alecu Constantinescu. Cam 
de ce mistică puteau fi îmbibaiț cei 
cu plecăciune spre Alecu Porcu 
este lesne de băinait

într’o lege de organizare a învă
țământului superior Sunt chemați 
să se pronunțe agricultorii, gospo
dari vrednici dar care niciodată 
n’au cunoscut nevoile unei univer
sități, cum și într’o problemă plu- 
gărească sunt consultați avocații 
sau medicii care sunt întâmplător 
membri aî unui parlament Dar se 
poate exemplifica la Infinit dansul 
hibrid al incompetințelor.

Intre deputat când votează o 
lege de care habar nu are și umi
lul alegător ce nu s’a încurcat să 
mai descifreze programele partide
lor fiindcă in definitiv nici nu știa 
să silabisească, de aceea se mulțu
mește să aleagă ca în îndepărta
tele epoci ale fetișismului după 
senine, cine poate să ne spună deo
sebirea ce-ar exista ?

Iată însă că în rândurile actua
lului parlament se petrec unele 
manifestări ce merită o deosebită 
atenție. S’a alcătuit grupul parla
mentar al deputaților profesori se*  
cundari și se anunță alcătuiri simi
lare de grupuri ale avocațiior, ale 
medicilor, ale învățătorilor, etc. 
lată în perspectivă o orânduire pe 
corporații în mijlocul parlamentu
lui democrat, iată sistemul corpo-

ratlv germinând în sânul parlamen
tarismului.

Bine organizate aceste grupări 
pe categorii profesionale, devenind 
active și disciplinate, ar putea prea 
bine să albă inițiativa, să poată im 
pune acea influență a celor pregă
tiți înlăturând din legi erori ce se 
restrâng mai târziu în raporturile 
dintre oameni.

Imaginați-vă o lege a învățămân
tului secundar și grupul parlamen
tar al profesorilor participând la 
elaborarea legii. Fără îndoială că 
colaborarea celor cu pregăti^ ar 
da toate garanțiile de bună alcătui*  
re a legii. Nu poate nimeni spune 
că experiența fascistă, organizarea 
statului corporativ, formează doar 
simpla fantezie a unui dictator, iar 
nu dibuirea impusă de nevoile vie
ții moderne așa de complexe în
lăturând faimoasa suficiență a en
ciclopedismului ce a premers revo
luția franceză.

Dacă fiecare categorie profesio
nală din parlament simte nevoia să 
se grupeze înseamnă că răspunde 
unei reale infirmități a sistemului 
de alcătuire a corpurilor legiui
toare.

Când se va sfârși de grupat par
lamentarii pe profesii, vor mal ră
mâne și unii fără nici o meserie 
în afară de acea politică; Va fi sin
gura categorie ce va reprezenta 
real abstracția democrată.

Pamfil Șeîcaru

roinânoDisIgan
în . loc de a mărturisi vina ce-o 

poartă numai Bulgarii în raporta- * 
rile cari există actualmente între 
noi tji ci, d. Gr. Vasilew, deputat -și < 
membru în partidul guvernamen
tal, dela Sofia, a as vâr li t unui con
frate formula unei apropieri între 
ceîe douq popoare: „Apropierea is
torică, apropierea necesară, rupta 
în atâtea rânduri, de îngustimea de 
vederi a guvernanților de peste Du 
nare“. Povestea aceasta nu are ni
mic senzațional în ea. Pentruca se 
spune de către vecinii noștri, episo
dic. cam Ia fiecare amenințare ce 
se arata la granița lor din Apus.

Nu știm câtă convingere de inte
res național și câtă reminiscențe de 
socialism larg (gata să cuprindă în 
doctrina lui toate punctele dc ve
dere: ale uniunii ofițerilor de rezer
vă și ale societății „Dobrogea“, ale 
șovinismului și ale agrarianismului 
panslav cu sediul spiritual la Bel
grad) an contribuit Jn declarațiile 
făcute de d. Gr. Vasilew. Să nu eău 
tăm în subteranele lor și să ne mul
țumim, a le lua așa cum au fost fă
cute. De aceea vom considera de
clarațiile sale ca sincere în ce pri
vește „trecutul care aparține isto
riei precum și în ce privește „sta
tornicirile făcute, la care nu se gân 
dește sa revină“.

Șl cu aceasta, relațiile româno- 
buigare sunt pe calea cea bună? 
Dacă declarația deputatului Vasi
lew ar fi credința celor ce conduc 
Bulgaria, ar fi un pas înainte. Dar 
atât Pentruca netezirea drumului 
nu depinde de declarații de felul 
acesta auzite, în alte ocazii, și din 
gura oficialității și ordonate, de ce 
să n’o spunem, de nevoe.

Drumul spre o apropiere sinceră 
îl formează chestiunea culturală.

De mult timp pericolul întrevă
zut în școlile române a murit pen
tru statul bulgar, a murit înainte 
de a fi, de oarece nu există decât 
în concepția celor ce credeau că 
între alți vecini și bulgari este o 
comunitate de interes. Dar guver
nanții bulgari, și după experiențe
le dureroase făcute, chiar în nume
le acestei comunități, îl văd încă, 
și își.construesc politica lor ,de stat 
1 .
ale căror argumente nu resistă, nici 
o clipă, în fața necesității ce-o re
prezintă apropierea româno-bulga- 
ră. Și, totuși, acestea sunt argumen 
telc ce primează Sofia.

Pentru-acel- care a cercetat ches
tiunea relațiilor româno-bulgare, 
care i-a văzut necesitățile, nu va fi 
riscant să afirme că concepțiile celo 
ce trag clopotele anunțând orele de 
închinare pentru prosperitatea Bul 
garieî, sunt pseudo-medici al căror 
doftoricesc meșteșug n’a făcut de 
cât să culce poporul pe cea ureche. 
Numai științ-a acestor medici a pu
tut să-i atrofieze conștiința până 
L. punctul de-a face să creadă — 
chiar peste interesele imediate 
că e mai sănătos să visezi decât să 
vezi unde este ppsțul cel mai ferit 
de furtunile ce se deslanfue ende
mic în Balcani.

Toate aceste lucruri le ignorează 
d. Vasilew? De fel. Așa cel puțin 
ne pare. Atunci cum rezolvă aceas 
tă chestiune culturală? Tot printr’o 
declarație: cere școli materne pen
tru copiii bulgarilor din România, 
oferind, în schimb, o largă și loială 
reciprocitate pentru Românii din

Bulgaria. După această declarat. 
s’ar părea că negurile dintre R<> 
mânia și Bulgaria au fost râspan 
elite- Așa ar fi, daca d. \ asilew ne-ai 
trânti în nas și realitatea. Care est 
alta. ■

Cuci, pe când școlile bulgare din;
Dobrogea sunt înfloritoare, susținu 
te de guvernul român, țnoi nu vor
bim de școalele din București și din 
alte orașe, d-le Vasilew; d-tu de ce 
faci aluzie la școala coloniei del 1 
Sofia?), — împotriva românilor dm 
Tirnoc este >rnită cea mai sălbate
că goana de distrugere; școlile 
vechi au fost desființate, nisericele 
închise, cei ce vorbesc românește, 
așa cum trebue să vorbească, per
secutați și vânați, încât uiulți au 
trecut noaptea Dunărea înDot, du
când. în România, contrabauda 
scumpă a moștenirii de neam lăsa
tă de păie.Ji.

Pe astfel de șubrede temelii de 
reciprocitate se poate ciudi doar o 
ipocrizie ol î. fală cu declarații pro
tocolare, nu bazele unei apropieri. 
Iar d. Vasilew, afară de declarații, 
n’a pornit la o faptă din care sa de 
ducem că, într’adevăr, la vecinii 
noștri dc peste Dunăre, nuna rațiu 
ne a biruit practica co-ar trebui ,sa 
aparțină istoriei unor vremuri cari 
au crestat numai pierderi pe răbo
jul evoluției bulgare.

Ion Biciolla

Aspecte balcanice: 
circuiapa

Un exemplu dintr'o mie unul: Uz 
provincial, distrat din fire, debarcă 
in gara de Nord, își sue bagajele in- 
tr'un taximetru și spune „chauf- 
feur“-ului: la HqIcI Capșa.

Prin dreptul sfatuei lui Pake, tre- 
zindu-sc din. reverie întrebă ener
vat :

— „Domnule, nu ți-ani spus să 
mă duci la Hotel Capșa?

Chauffear-ul, i-a replicat candid: 
— Dar unde c Hotel Capșa?

pe doctrine așa zise naționaliste,| Altul: „Chauffeur" ! hai în Lips 
aii*  /'•omn mûnIa 1*117  »«aeicT-X rum _ ** .eoni, la lupoaiacă ț

Chauffeurul: dacă sunteți bun: nu 
știți dumneavoastră unde-i lupoaica' 
Clientul ii explică. Mașina dema
rează și o ia brusc de pc Bulevard, 
spre strada Academiei.

Clientul e un. sanguin. Se ener
vează: Bine îdiotule, de ce n‘ai spus 
că na știi unde-s Lipscanii, să-ți 
spun eu! Ce, vrei să'nveți străzile. 
Capitalei pe punga mea ?

Bandiților (totdeauna adversarii 
se multiplică la imaginativi, când 
invectivează), crezi că-ți dau mai 
mult de doi poli dacă m'ai duce și 
pe la Bârteasa ? De unde va adunai, 
mă, așa tâmpiți? Din Murfatl<ir?

— Nu vă supurați, domnule, sun
tem localnici, dar sunt „șofer“ nu 
mai de ieri!

Toate aceste reportagii anecdote 
ce, le socoteam invențiuni răuvoi
toare, scornite de oameni înăcriți. 
Nu le acordam nici un credit. Știam 
că nu găsești conducător de vehicul, 
care să se .poată descurca în perife
riile Bucureștilor. Dar asta se expli
că bine. Când o stradă se chiamă

Selecț a lucrătorilor

Psihotehnica în Franța 
de PAUL. STERIAN 

•■■■■■•■■■■■■
I

Mirajul mașinismului s’a spul
berat- Mașina nu poate înlocui pe 
om. Făiă acesta mașina cea mai 
ingenioasă e moartă. De lucrător 
depinde buna utilizare a uneltelor 
și materialelor. Industria veacu
lui nostru pune accentul pe om- O 
fabrică, fie ea înzestrată cu cele 
mai perfecționate mașini, va fi în
trecută de o alta care, deși având 
instrumente mai rudimentare, va 
avea în schimb lucrători mai des
toinici. Astfel, toate țările civili
zate și-au pus problema selecțiu- 
nii lucrătorilor și au soluționat-o 
prin ajutorul psihologiei și fizio
logiei industriale.

Dar nu numai patronii au inte
res să recruteze pentru întreprin
dere elementele cele mai apte din 
p. v. sufletesc și trupesc, ci lucră
torii, în primul rând, au cel mai 
mare interes ca să se facă o selec
ție cât mai metodică și imparțială, 
fundată pe temelii științifice, la I intrarea în fabrică.

Cine cunoaște și simpatizează 
in deaproape cu muncitorii, știe.

cât se sbate un adolescent sau un 
om tânăr când voește să-și aleagă 
o meserie care să-i aducă totde
odată satisfacție sufletească, câș
tig bănesc suficient și respectul
semenilor» Câți lucrători nu-și 
schimbă meseria de 5—6 ori până 
ce să găsească pe acea potrivită 
cu însușirile pe care le au ? Câți 
muncitori cari nu isbutesc înt-’o 
meserie nu ar putea isbuti într’o 
alta mai potrivită cu aptitudinile 
lor fizice și sufletești ?

Deasemeni, națiunea întreagă 
este direct interesată ca selecțiu- 
nea să se facă în așa fel încât fie
care să fie așezat în meseria în 
care poate mai cu folos produce 
și pentru el și pentru societate.

Nu este însă nevoie să pledăm 
prea mult în favoarea metodelor 
științifice de selecțiune și orien
tare profesională.

Argumentele pot fi lesne găsite. 
Să ne gândim la problema asigu
rărilor muncitorești și accidente
lor de fabrică. La accidentele de 
cale ferată și tramvai. La acciden
tele de automobil.

Cine mai poate sta la îndoială

dacă este sau nu de folos ca șum- 
ța, cu luminile ei, să dea ajutor 
industriei, comerțului, transpor
tului, intervenind la alegerea oa
menilor. întrebuințați și la orien
tarea și pregătirea lor în mese
riile în care pot să-și valorifice 
mai mult însușirile?

Găci selecția lucrătorilor nu 
este numai un simplu deziderat 
înfăptuirile din alte tari ne arată 
îndeajuns binefacerile ei.

In fabricile și întreprinderile 
în care selecția profesională pe 
baze științifice (psihotehnice) e 
practicată, accidentele s’au rărit 
ca prin farmec. Risipa de mate-: 
rial este minimă. Salariile lucră
torilor sunt mărite. Condițiile de 
muncă sunt mai omenești. Con
flicte de muncă nu .există. înțele
gerea între patron și lucrător este 
perfectă- Iar numărul lucrătorilor 
angajați crește, întreprinderile 
prosperând.

Iată deci o seamă de considera
ții cari ne fac să accentuăm cât 
mai mult, în fața tuturor, atât a 
patronilor, cât și a lucrătorilor și 
a autorităților, ca sa se încetățenea 
scă și în România, cât mai grabnic 
metodele psihotehnice de selecție 
a ucenicilor și lucrătorilor.

Intr un articol trecut (v. Curen
tul“ din 10 Iulie 1928), arătam 
realizările din alte țări și insis
tăm mai ales asuora celor din A-

menea. Elveția și Germania. De 
data aceasta vom stărui asupra 
înfăptuirilor din Franța-

Metodele de selecție profesio
nală n’au putut să se desvolte și 
perfecționeze până ce psihologia 
experimentală nu a găsit un sis
tem de măsură exactă a inteligen
tei și aptitudinilor sufletești ale 
diferiților indivizi-

Franța» — cu Binet și Simon, 
dr. Toulouse și Pierron și nu tre
bue să-l uităm pe regretatul com
patriot al nostru) N» Vaschide,— 
a fost prima țară din lume în 
care s’au inventat și aplicat ins
trumentele de măsură psihologică 
(testele). De aci testele și apara
tele psihologice fură adaptate și 
întrebuințate pe o scară din ce în 
ce mai mare de țările apusene-

Totuș, în Franța» «elecțiunea 
lucrătorilor încă nu a luat atât 
de mare avânt ca și în celelalte 
țări despre care am avut ocazia 
să vorbim altădată. Insă, tot ce 
s’a făcut până acum de către fran
cezi, deși pe 0 scară mai redusă 
decât în Germania, Anglia și A- 
merica, totuș poate fi socotit ca 
mult mai temeinic și mai cu com- 
petință îndeplinit.

(Va urma)

azi Decebal, mâini Verdun și poi
mâine Pompilica Trafalgar, draca 
le mai dă de rost! Și dacă frițofrigo- 
lizarea aceasta va continua, prevăd o 
apropiată vreme când na te bei pu
tea orienta in capitala României 
Mari, fără hartă și buosiă (tai de 
aceia care-o pierd f). Mi s’a întâmpla! 
și mie să nimeresc conducători de 
vehicule (ghinion), care să nu. cu
noască ministeiele ( nu le! cunoșteam 
nici eu!). Priveam întâmplarea a- 
ceasta ca un caz izolat și fără să-mi 
fac sânge rău, treceam peste. Nu 
sunt din aceia care pehtracă li s'a 
furat o pereche de galoși la berărie, 
pretind să cadă guvernul 'sau măcar 
să se facă o interpelare și o campa
nie de presă (ca să se știel).

Dar așa e omul: până nu o pate 
singur, altuia nu crede. Și-am pățit 
și eu! Iaca:

Luasem dejunul la un prieten care 
locuește tn periferie, împreună c'un 
deputat cu care trebuia să mă duc la 
Cameră, la oră fixă. Luăm un taxi
metru și pornim. Fiind iidr'o discu
ție aprinsă nu băgăm de seamă pe 
unde trecem. La un moment dat ob
servăm că ne găsim la capul podu
lui, lunecând lin pe șoseaua Kise- 
leff.

Dar unde mergi domnule? Nu 
ți-am spus să ne duci la Cameră ?

Am primit acest răspuns de ne
crezut :

— „Păi eu credeam că știți dum
neavoastră unde e, că eu nu șliu !'"

Ce să mai zici ?

Al. O*  Teotloreanu



Concurs de frumuseți fotogenice
organizat de GAZETA NOASTRA I L U S TRATA, 
pentru alegerea celei moi frumoase blonde *1  celei 
mai frumoase brune, oare vor Juca rolurile princi
pale din ■ , INȘIfTTE MĂRGĂRITE, feerie de Fie. 
tor Eftimiu, ce se va filma la Berlin. Amănunte in 
Caseta Noastră Ilustrată, no. 33 bis apărut astăsi.
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L CONSTANTINESCU 

Beato și operațiuni de cehi 
Chirurgia estetica a fetei 

Bir. Știrb*y-Vodă  85 
Consultații â—6 jum.

MARELE TURNEU

TĂNASE

lemne de ioc 
Tâiete bine sparte uscate 
Cer 1000 kgr. 
Fag n 
GUCa jj m șș 1WV
Transportate la dornici- 
liuv om cu cop la cerere 

DEPOZITUL PETCOVICI

Lei 1300 
„ 1200 
- 1000

Compania de 120 pers.
Cel mal formidabil succes 

Bucureșteau

INTRE

Calea Plevnel 154
Telefon 29/23 Revistă lo 2 acte șl 16 tablouri de 

A. de Herz ți N. Vlădoiana

0 im ere sântă t'ecizie a 
0. de apel din Ch șmău

C Bl Ș IN AU se. — St știe de fntdnu 
plările fi suspendarea inspectoru- 
lui silvic, Petrescu din localitate, tn 
urma unor nereguli ce s’ar /» Modr- 
șil de'd-za.

Făcând recurs te csntenciorul «d- 
mintetrafiv asupra suspendării sale, 
Curtea de apel a condamnat azi mi
nisterul de domenii la plata salariu- 
lui său, dela suspendare, 6000 lei 
cheltueli de judecată și 20.000 despă
gubiri civile.

I ............. — » ............-■

Sflrt din R.-VOlcca
FESTIVAL ARTISTIC-CULTU- 

RAL. — In seara zilei de Vineri, 1 
Februarie a. c. va avea loc în sala

4 9

,,Adriani”, un mare festival dat de 
elevii seminalului ,,Sf. Naculai”. Va 
da concursul și' d-na Elena Preda 
Antoneecu, primadona Vălcei, profe
sorii C. Popian ți Gr. M. St&nescu, 
orchestra asociației muzicale ^Ar
monia” și o echipă de dansatoare a 
liceului de fete. Programul se com
pune din: Marș (cor) executat do e- 
leviî seminarului; Semiramida u- 
vertură de Roaini și ,,Fantezie” de 
Th. Geantă, executate de orchestra 
asociației „Armonia”, Ia pupitru cu 
d. M. Puțureanu. Deasemeni ți dia
conul episcopiei Bărbuleanu, bari
ton, care va c&nta: Aria lui Mefisto 
din Faust de Berlioz, solo In acopa- 
niamont de orgă și vioară și confe
rința d-lui L Lungulescu, primul 
procuror al tribunalului Vâlcea, 
caro va vorbi despre Mihail Emines- 
cu ca om ca poet și filosof.

Vor urma apoi difrito dansuri și 
se va reprezenta frumoasa alegorie 
tn versuri a lui Alex. Teleajen ^Cănd 
ies pâraele din matcă", de către ele
vii seminarului cu concursul artis
tului C. Popian.

BANCNOTE FALSE.— Locuitorul 
Vasile G. Vasilescu din com. Bărbă
tești, făcând o plată la banca Râm
nicului și găsindu-i-so în bArtiile de 
bancă do către d. Vasiliu, casierul 
băncei o hârtie falsă de 1000 lei, a 
fost dat pe mâna parchetului.

Cercetările care se fac, au stabilit 
că hârtia a fost luată de el do la 
Banca de Scont tn aceiași zi.

PROCES DE CALOMNIE. — Preo
tul comunității evanghelice Gustav 
Mangesiuo, simțindu-se calomniat 
prin informația dată de corespon
dentul ziarului ,,Dimineața", cu pri 
vi re la distrugerea pe care sf. sa, ar 
fi săvârșit-o la lucrările do Înfru
musețare a mormântului A. Tho- 
mas a reclamat cazul parchetului 
caro a deferit afacerea spre cerce
tare cabinetului II instrucție. Ca
lomniatul pentru fapta săvârșită șl 
calificată ca distrugere de morminte 
— cum a fost și publicat — este con
damnat de judecătoria ocolului mixt 
la o amendă de 3000 lei și 300 lei

Calendar
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“* TEATRE

OPERA ROMANA: 8 jum. searaj 
„Manon” cu Yvonne Gall.

TEATRUL NAȚIONAL: sem • șl 
juxn. ^Amantul anadn*.

TEATRUL REGINA MARIA: sea
rs: ore 9, „Goana dup! dragoste".

TEATRUL MIC : seara ora 9.« : 
încurcă hun«tt,

TEATRUL CARMEN SYLVA: <wa 
9 seara: „Cocoșa și găinele” și „Două

TEATRUL ALHAMBRA: seara : 
ora 9.15: ,.Did6M.

CINEMATOGRAFE
CINEMA CAPITOL: „Femeile ne

bune“ cu Harry Liedtke.
CINEMA TRIANON r „U rierge 

folie (Fecioara rătăcită).
CINEMA ODEON: „Satul ispite

lor".
CINEMA ELITA: „La lumina »feli

narului”.
CINEMA LIPSCANI: „Țăranul vo

ios“ (cu coruri) «u Werner Krau» și 
Carmen Bont

CINEMA LUX: „Contesa Woron- 
zowa (Țar și Rasputin).

CINEMA SELECT» •Manevrele dra 
gostei” și o comedie In 1 acte.

CINEA SCALA : ».Dubla existență 
a d-rului Bewal* 4. ți revista „Vin Bibi
cule".

CINEMA M. VOICULESCU: 
„Romanul unei amazoane*.

CINEMA BULEVARD PALACE: 
„Idiotul' și o corn ie în 2 acte.

CINEMA MARNA: „Cazacii“ cu 
lohn Gilbert, eor șl balaici, artiști.

CINEMA MARCONI : Jou Jou și 
trupa Titi Mihăilescu cu remta „Ai, 
N‘ai, Dai* 4.

CINEMA TERRA: „Stăpânul seru
lui44 cu Luciano Albertini și compania 
Lțcă Răduleecu.

CINEMA MODEL: „Grădina Eden44 
(Paradisul) și interpretul, cu V. Bre- 
zeanu.

CINEMA VOLTA BUZEȘTI: „Vul- 
turul negru44 cu Rudolf Valentino și 
truua Iulian ai

CINEMA GOLESCU: „Dacă țH la 
mama ta” și o comedie.

CINEMA ROMA: „Eroul44 cu Ha 
rold Lloyd și trupa M. Bruno.

CINEMA GOLESCU: „Henrie IV44, 
dramă In 7 acte.

7ARMACI| DE SERVICIU
„Chihăcseu“, caL Victoriei St; Ste- 

riu L Schunda, piața Buzești 47; At. 
Alifanti, cal Griviței C1T; D. Bereu- 
ță, str. Câmpineanu t; Stere Papi- 
nian. str. Cuza Vodă 63; Sm. Belcut. 
b-dul Ferdinand 59; Ion Stărescu. 
b-dul Pake Protopoj^scu 137; M. Bei- 
nich» str. Nerve Traian 98; Dr. G. 
Sima, str. 11 Iunie 28; Șt. M. Anto 
nescu, șos. Ștefan cel Mare 125; Mi 
hai Sceopul, str. N-lae Băleescu 14

CARNETUL ZILEI
Anchetele „Curentului" rim.rm.

Amurgul unei mari edituri
' *«■> —MI I Itete IHIU

„Cnltnra Naflonolâ44 va n vttMniâ I
Cine au îți omfatește de promițăto

rul debut ad editorai „Cultura Națio
nală“ o— imediat după răxboi ? Cei 
dornici de siovă românească ți-an spus 
din prima si adnwația pentru respec
tul ee această editură U arăta gustu
lui fi publicului cititor.

Până atunci cărțile românești, erau 
adassa prezentate cu o deplini lipsă a 
cuviinței technice. Nu se deosebea în- 
.tru nimic vitrina unei librării, de coșul 
expus U bâlciuri ți pe trotuare, de că
tre negustorii care striga» cât puteau: 
„Alexandria**,  jCbria viselor !u „Geno
véva de Brabant1*,  etc.

Primele volume tipărite de „Cultura 
Naționali**  au făcut tentație. Aspectul 
aproape sever al cărților, litera tpați- 
ată și rânduită intr*o  disciplină germa
nă, filele bine legate fi afestíe între 
copertele cartonate sau mlădioase, nu 
se înfrățea poate cu temperamentul 
nostru lari» d»p& unii, slav după alții, 
dar mulțumea prin ținuta îngrijită fi 
prin estetica sobră.

In fruhtea acestui așezământ da cul
tură erau doar oameni ca Vasile Pâr- 
vaa fi M. Simionescu • Râmniceanu : 
oameni de valoare, dar nu fi negustori. 
In scurt timp editura „Cultura Națio
nali**  avea de înscris o pierdere formi
dabilă,— de șaizeoi de milioane lei.

De atunci, marea editură a intrat în 
criță; svonuri nu prea îmbucurătoare 
se auzeau. Peste puțin, d. Simionescu- 
Râmniceanu s*a  retras, Vasile Pâr-

twa as mai este.
Puținii scrăteri odbați «a ribiMi p 

ei nemulțumiți. Cărțile stau înmormân 
tate i» depoziiele-cimitire. Pentru re
facerea bugetului, editura • lacspal să 
tipărească simple imprimata fi afife^..

In ultimul timp părea ci se anunță 
o renaștere pentru „Cultura Naționa
lă**.

UUmU patru vrittmo tipărite erau 
un Umopui. „Arhitectul Minat“ de Pă- 
Crașcu, „Caligraful Terțiu de G. Ga- 
laction; „Corijent h limba română44, 
de 1. Minuleocu; „Intre da și nu44 de 
Streitman.

Bucuros, darul nostru s*a  interesat 
mai de aproape de noile planuri ala 
pomenitei edituri.

Bucuria noastră « dispărtit. Planu
rile erau frumoase: Contractele înche
iate cu câțiva din autorii didactici de 
valoare, sunt acum pa cale de a se re
zilia. Editura fba întrerupt din nou ac
tivitatea: Conducători in afară de spe
cialitate au adus-e aproape de deza
stru.

Astăzi este vorba si intre în mâinile 
unui nou proprietar. Sub o conducere 
pricepută, cu mijloacele do care dis
pune („Cultura Națională**  c proprie
tari a trei mari fabriei de hârtie, la 
Piatra-Neamț, la Pierijalău fi la Câm
pulung), ore putința-să ne dea lucruri 
minunate I» domeniul artei grafice. 
La așteptăm.

iPRILIANA MEDIANU

Crâmpeie...

Marioara Zimnlceanu

ou drama d« maw suoe«a « 
stagiunii „Teatrului Național**  

din București

VRAJA
HENHY BATA1LLH

Dir«oția de ie«zi
VASILE HNESCU șl Întreg «*  

samblul „Teatrului Național*  
Luni, 28 ianuarie, Cămpu-Lun| 

29 Ianuarie T. Măguzula, 
80 ianuarie Slatina. 
31 ianuarie B^Vâioea,
1 Februarie CaxacaL
2 Februarie Cxalora.

BIBLIOTECA DE ÎMPRUMUT

« SbrărM B«rtg

Calea V ictorM Na. I

JaraMIitata noitt uram.
Mu regretați e eUMorie te 
TAROU-MUREȘ 

vt veți convinge» eâ puteți cuaplra 

favorabil, eftln fi bina 

V cu plate In rate 
Székely & Réti' 

Fabrică d*  Mobil.

£-Ibi nflmi a iimtilnn— 

|a oems tetettem *1  reprezentantul 
nostru cu desemnr

Purgen-Bayer
î Purgativ Ideal |

cu d-nele Natalia Pavelescu, Vio
leta lonescu. Lizica Petrescu, Roji 
Roii» d-nii G. Tănase, Giugariu. 
Sandi Huși, P. Codruț» Dan Deme- 
trescu, M. Șerbăuescu, L Lorent

1. Giovani ți Martiena Bodescu
60 balerine» Mar« balet 60 balerine

CELEBRUL DUET

Martha Krueger A 
Vladislav Kernesld

dels Colosseum din Londra tn 
repertoriul cu totul nou

Mare montare. Costume p deco
ruri din Paris. Succes extraordinai

16 Original girls 16
Orchestră Jasz proprie, sub con
ducerea d-lui AL C. Bârcânescu 
Această revista sa jucat in Bucu 
reții de 75 ori. c’un succes nemai 

pomenit
*s;a -

*- Se râde ca lacrăzd —

Cronlcajolccaiiâ
Slinopa mizerâ a școalel de meserii

Lemne de ioc
uscate

tdlete. uscatef transpor» 
taie la domiciliu 

ODunl, Cots 
Prețuri moderatei greu
tatea garantată. Bepo» 

silul la t 
Fabrica E. LESEEL 

Cal. Ptevuet 159, Teleioe 360/61 
Comenzi se primește la 

Fa. APPEL A Co. 
Str. Doamnei 9. Tei. 375/93 

i»r. r. lonioA
/Specialist in Franța (Berck) 
Tratează tuberculoza osoasă, 

articulară ți gangiionară. 
(Aparate gipsate, raze ultraviolete) 

Str. Armenească No. 26 
Consult 2 — 5

voiiur i. B»tliu 
reîntors în Capitală, ți-a reluat 
i consultațiile de beli genito- 
tirinare» sifilis ți boli de femei 

fn strada Generai Budișteanu, 30. 
Consult 17 — 20

Zahăr Tos 
31 ici hgr.

Consumul Popular
Str. Caro! 59 — Tel. 32/96 

„Colt cu Snaniola4*

IT1NERAR1UU
27, Galați; 

28, Bârlad; 29, Vaslui; 30, 31, Ki 
țlnău; 1 Februarie, Bălti; 2, 3,
lațl; 4, Fălticeni; 5, Suceava; 6. 
.Rădăuți; 7, 8, 9, Cernăuți; IU, Bu 
toțaui; 11, 12, Roman; 13, P 
Neamț; 14, 15, Bacău; 16» 17, Foc 
«ani; 18» Galați; 19, BraUa;*  2L 
Fioețtl; 21 București; 22» Gîur 
giu; 23, Călărași; 24» Bazargic;

Ne facem o deosebită datorie și re
levând evoluția spre bine pe care o 
observăm la școala de meserii din 
localitate. Este singura școală profe
sională din nordul Dobrogei, la care 
o bună parte dintre absolvenții școa 
lelor primare au năvălit din primul 
an de funcționare. Cea dintâi dova 
<lă despre necesitatea al tn orașul și 
jud. Tulcea. Dar cu toată importan 
ța ei recunoscută de către oficialită
țile comunei șl județului, nu i-a dat 
nimeni o mână de ajutor. Atelierele, 
niște beciuri Întunecate, dormitoa 
rele când la sala de conferință, 
când la școală, căci după atâtea pă
cate, mai funcționează și Curtea cu 
juri când e in sesiune, tot in localul 
acestei școli. A trebuit să trimită 
Dumnezeu parcă, un om cu suflet, 
directorul de azi venit abia de vru 
două luni, dela Craiova.

D-sa a reușit să obțină dela Camera 
de comerț, 500.000 lei pentru procura 
rea unui local. Se vor procura ma 
șini, se vor face oamenii gospodari 
la casa lor. Noi le dorim progres, cu 
toată inima.

TIMPUL. — De câteva zile un vis
col puternic s'a abătut asupra ora
șului și județului nostru.

Drumurile au fost înfundate» firile 
de telegraf distruse, circulația între

ruptă. Din cauza aeeasta, da 4 sile 
n a ajun» In oraș nici ziare și niciun 
fel de corespondență. Cu ocazia vis
colului și gerului care a bântuit 
năprasnic regiunea noastră s'a pu
tut observa proasta legătură cu res
tul țârei a orașului.

Sunt cele mal nimerite împreju 
rări tn care se poate vedea de câtă 
importanță economică ar fi, eomple 
tarea liniei ferate Medgidia-Tulcea. 
care până astăzi, deși sunt aproape 
30 de ani de când s'a început, n a 
fost totuși, terminată. Ne facem cu 
această ocazie epouJ dorinței — cea 
mai vie dorință — a tulcenilor și 
rugăm pe d-nii parlamentari ai ju
dețului nostru să rezolva țn bine a- 
ceastă chestiune de viață, pentru 
interesele economice ale orașului, 
lăsând la o parte pe cei câțiva coin
teresați la actuala situația

CERC CULTURAL. — La școala 
nr. 2 de băeți a avut loc 0 ședință a 
cercului cultural de sub preșidenția 
d-lui Mateescu, la care au participat 
toți membrii existenți, D. Pana! 
tescu a tinut o interesantă lecție 
practică.

BAL. — Sâmbătă, 26 Ianuarie a a- 
vut loc în salg prefecturei de județ 
balul muzicii militare.

Din PanciQ
JUDICIARE. — In ziua de 15 Ia 

nuarie c. a luat sfârșit interesantul 
proces de lovire gravă comis de 
Constantin P. Bandrabur, proprie
tar din Panciu, In contra comercian
tului cerealist, Lupu Hechter. Incul 
patul a fost condamnat la una lună 
de nle Închisoare și 500 lei amenda 
De ambele părți se pun ambiții care 
atrag atenția publicului curios de a 
ajunge la finele procesului.

DELA SINDICATUL VITICOL. — 
Președintele sindicatului viticol 
jFPanciu” depune o muncă excesivă 
pentru a obține o cifră exactă a vii
lor din regiune. Cu această ocazie, 
văzându-se rezultatele ce dă această 
asociație, podgorenii se Înscriu ca 
membri in sindicat Numărul mem
brilor sindicalizați este in creștere.

FALIMENT. — Comerciantul Haini 
Cons., din ăstui Muncel, pendinte de 
corn. Străoane de Sus, a fost decla 
rat in stare de faliment Judecătoria 
mixtă Panciu a aplicat sigilii numi
tei firme.

Standéul en aníomaídc 
.Mazo“ la (crnàull

»—»T»

CERNĂUȚI 23. — In afară de clu
buri, scandaloasa întreprindere cu 
jocuri de hazard a răușit să ia fiin. 
ță In orașul nostru și automatele 
„Bajazo”.

Cu toleranța autorităților poliție*  
nești — și a altora chiar — o bandă 
de aventurieri „vânători pasionați 
ai banului public“ a răușit sâ tntro 
ducă și să instaleze și ia Cernăuți, 
automatele ungurești „Bajazo”, tn 
toate localurile publice, unde exploa
tează fără rușine elevii de școală și 
populația naivă.

Dar acești aventurieri nu excro. 
chează numai populația naivă a g. 
rașului, ci irusteazâ și fiscul ; rău 
>md să se sustragă și dela plăti 
impozit bir cuvenit^ fiscului, con
form ari. 11 din legea impunerilor

De când sunt la Cernăuți, patronii 
aparatelor de joc „Bajazo” n’atj plă. 
tît fiscului nici un ban, deși aceste 
aparate le aduc lunar câstiauri de

zeci de mii de lei. Datorită acestor 
automate, se resimte pe piața Cer. 
năuților o mare criză de bani mă 
runți. Provocarea crizei de mărunț’ș 
Pe piața noastră de către automate
le „Bajazo”, formează o nouă sursă 
de venituri patronilor acestor apa. 
rate; cari eu noaptea tn cap colin
dă toate prăvăliile și mai ales de- 
biturile R. M. S. unde îșl schimbă 
„mărunțișurile” percepând pentru 
acest schimb faimosul procent de 
10—15 la sută, ceeace face un nou 
venit de 100-150 Iei de fiecare mie 
stoarsă tn cursul nopții dela naiva 
populație.

Măsuri urgente sa impun acestor 
aventurieri. Dat fiind pericolul ce 1 
ad t e această plagă socială, chestlu 
nea q^trebui să dea serios de gân 
dît rJBhterulul de interne și poli
tiei.

ȚEODDRKSCn

Căutâm model de 
cămașă do noapte».

Direcțiunea teatrului Michel din Pa
ris »‘a găsit In obligațiunea de a căuta 
un model de cămașe de noapte.

Aceste cămăși erau destinate să a- 
copere cu pudicitate farmecele unor 
tiuare fete da pensionat — ee trebuiau 
să apară în actul II din operata „O 
vulpe la găini*  de A. Monezy-Eon și 
Alfred Maohard. muzica de Tiarko Ri- 
chepia.

Se caută nn model auster și nu îl 
găsesc tocmai ușor.

Cântăreața 9I fumul
Mare surpriză a provocat celebra so

prană Elisabeta Schumann, când tn 
mijlocul programului concertului său 
s'a oprit brusc retrăgându-se din sce
nă. Toate rugămințele de a reapare în 
fața publicului, au fost aadarnica.

Explicațiile ? I s4a părut intolerabil 
să cânte în fața unui parter plin de 
fumători și fumătoare.

Regele frumuseții
După cea mai frumoasă femee din 

lume vom avea și cel mai frumos băr
bat de pe glob.

A fost de curând ales la Praga, an 
„rege al frumuseții44. Ia urma unui 
concurs a ieșit învingător un anume 
Potkow, al cărui portret îl publică toa
te ziarele. Imagine care face pe multe 
cucoane bătrâne să viseze.

Japonezii fi Shakespeare
S‘a inaugurat de curând la Tokio, 

prunul m*mumen*  japonez în onoarea 
lui Shakespeare, sub forma unui mu- 
zău al teatrului

Sunt expuse acolo miniaturi ale prin
cipalelor scene străine și japoneze, de
coruri și costume din secolul al șai
sprezecelea până în zilele noastre. Mii 
de studenți și literați cari au citit în 
traducere piesele lui Shakespeare vin 
să admire aceste obiecte, care crează 
în imaginația lor o ambianță de feerie 
operelor faimosului dramaturg.

CONFERINȚE
Astăzi, Luni, la orele 5 p. m., » w 

ține la Teatrul Mic a Xl a conferință 
din ciclul organizat de Ateneul 
Iwrga”.

D-na Michaela Catargi, va vorbi 
despre: „Generația actuaUT*.  Vor mai 
da concursul: d-na A. Macry-Efti- 
nuiu, d-nii Gh. Brăescu și Mihail Vul 
pescu, și quartetul de coarde Theodo 
rescu. La pian d. Kulibin.

Biletele la Jean Feder și cassa Tea 
țiului Mie.

* '
Marți 29 Ianuarie 1929, la orele 6 

p. m„ va avea loc în aula Academiei 
comerciale și industriale din Bucu
rești, conferința d-lui V. N. Madgea- 
ru »ministrul industriei și al comer
țului, tratând despre: „Ideea de co
operație economica internaționala**.

Conferința este publică și ea des
chide un ciclu de comunicări ce se 
vor face anul acesta în secția eco
nomică a Inst. social român, în ju 
rul problemei „Politica economică a 
Societății Națiunilor“,

Doamne din California...
sNimic nu este mai nesuferit“,— 

scrie Joseph Kessel in prima pagi
nă a volumului său ^Dames da Ca- 
lltornle", — decât ea un bărbat să-și 
povestească succesele în dragoste”. 
Și totuși întreg volumul său nu este 
decât o serie de povestiri ale aven
turilor fericite de iubire întâmplate 
autorului în Decembrie 1928 pe țăr

mul Pacificului american.
Ressel se acuză de prisos, —• și 

pe nedrept, micul lui volum fiind 
un prețioa document al nebuniei 
erotice ca potopise planeta în lunile 
ixpediat următoare războiului. In 
frenezia plăcerilor, orice simț mo
ral se pulverizase, și supraviețui
torii marei hecatombe se puteau în 
sfârșit desfăta în puternicia volup
toaselor sleiri... Viața, nesocotită în 
tumultul asalturilor, își regăsea în 
înlănțuirile amanților un non imn 
de slavă/» și trupurile chinuite în 
ajun se risipeau eu dărnicie în a- 
salturils eterne închinata da fire 
creației purificatoare...

BALURI
Asociația internilor șt foștilor ta 

terni de spitale va da Joi 31 Ianua
rie 1929 orele 10 seara, Balul Inter
natului ta saloanele Careului Mili
ta*.

Biletele la Feder și Mozart.
Ținuta de rigoare

contlne ottkneb noatftțl titararț

francaz« și gamaot

CEA MAI FRUMOASA AMINTIRE jț 
IUBITULUI

Leonard
a fost Numărul 91 td

0/iZmi NOASTRE 
ilustrata

care ta epuizai oompleoă pblar A
usa apariției.

bați da uumeroauele hhA di d 
Morilor cart nu șt l-an putui prv 
cura, J1A2BTA NOASTRA lLVb 
i RATA**  oa scoale Duminică 17 ta 
ouaris nn noa număr, toi Ui oniort, 
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rie din cele mai reușite țotogrvțtL 
îndemnăm dori pe edmtrșdorii oebd 
co /« LEONARD, să-și asigure de pi 
acum, is vânzătorii de stare, NUMb 
MJL 33 BIS al „GAZETEI NOASTEI 
ILUSTRATE**.
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RADIO
Luni 20 ianuarie 1929

<750 m. PARIS. — 14.30 Concert.
15 Informațiuni și bursă. 17.45 Muzi
că simfonică. 20.30—22.15 Conferințe 
și comunicate. 22.15 „Macbeth” tra 
gedie de Shakespeare. In continuare 
arii pentru orchestră.

17SA m. BERLIN. — 16.30 Pentru 
doamne. 17X10 Conf. 15.30 Concert. 
1830 Lecturi. 19.10 Cont 19J0 Limba 
engleză. 20.30 Trans. dela opera co
munală din Charlottenburg. Până 
la 1.30.

50B m, VIENA. — 12 Quartetul 
Cerda. 16.15 Radio-fotografii. 17 Qu
artetul Silving. 19.10 Conf. 19.40 Con
ferință. 21.05 Musicd populard; Kom- 
zak: Marț; Suppt: w>. Jlichter und 
Bauer**;  Ziehrer: Vals; Zeilor: Potpo- 
urri din „Obersteiger**;  Strauss: Salo 
de vioară; Lehar: Arie din Paganini. 
In continuare murică ușoară, muzica 
de dans. Radio-fotografii.
sm m. PRAGA. — 12.15 Gramo

fon; 13-20 Concert; 17.30 Muzică de 
dans; 18.30 Limba s&rbo-croată; 18.45 
Emisiune germană; 21.00 Serată da
neză; 2345 Informațiuni teatrale; 
23.20 Gramofon.

462,8 m. LANGENBBRG. — 13-10 
gramofon. 14.05 Concert. 15.30 Conf.
16 Pentru copii, 17 Pentru doamne. 
18.45 Murică da cameră. 19.80 Lec
tură. 20.40 Pentru părinți. 21 Orches-

tra Radio: Strauss: Vals; Valatc 
Uv. la puritana**  Lordzing: Arii 4h' 
„Tar și dulgher**;  Tschaicovskl; Rf 
manța in f-moU; Svensen; Rapsod 
nordică; Cântece populare rhenanifi 
Schuman; Visuri; Giordani: Arie; U 
har; Potpouri din Paganini; GUnM; 
Mazurka rusă; I'^mtak: Cântee p 
pular. In continu rg până Is I 
ttans concertului dm Elberfeld.

m. BUDAPEST. — 1330 Gn- 
rnofon. 18.10 Conf. literară. 18.40 Nt1 
zică de țigani. 19.50 Limba germsM 
20.25 Pentru radio-amatori. 21.00 LU 
túri. 22J0 Ora meteorul, informai 
uni șl în continuare : Orch, di 4 
ganL

250.4 m. KÖNIGSBERG. — INI 
Gramofon; 16.30 Pentru copii; lîR 
Cărți noui; 17.30 Concert Progrut 
Glück, Scalac, Mozart Sch»W; 
Mendelsohn Weber și Gagner. XUL 
Concert; 22.15 Lectură (din Daml|)i 
22.80 Drchestra Radio.

38/. 1 m. Breslau. — 19M Cota 
rință; 17.30 Orchestra Radio; ÎMI 
Literatură; 2OJ5O Conferință; B4I 
Conferință de presă; 22XX) Muzici 6 
cameră.

364.9 m. Lriprig. * 13.00 Gnu» 
fon; 17.00 Literatură franceză; lîH 
Concert; 21.00 Concert; 22.00 Coo«ț 
23.00 InL, meteorul, presa șl aport]
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Pedeapsa cu moartea 
privită de aproape 

Scaunul electric dela Sing-SlniL o vlzlfâ la Închisoarea 
<id New YorK

Un confrate american a izbutii 
tă fie admis între zidurile Sing- 
Singului, cumplita închisoare din 
Nwv-York, unde sunt... adăpostiți 
ieținuții și executații, condamnații 
U moarte, prin faimosul scaun elec
tric, atât de comentat cu prilejul 
isecut&rii lui Sacco pi Vanzetti. Re
producem aci mai jos imperiile 
ziaristului amercian t

In camera morții
JLuați loc, vă rog, o clipă". 

Omul îmi arată, serios ți afabiL an 
•ann de lemn lat, confortabil și 

: ^ițin învechit, scaunul dela Sing- 

j Deasupra unei uși pe care își 
[ face intrarea moartea, stau literi- 
r le mari: „Silence" !

In camera spațioasă, înaltă și lu- 
r minoasă nu poți vedea altceva de- 

aât acest scaun massiv și conforta- 
L bil. Față în față se înșiră niște bănci 
| os în teatru. Lor îsi strigă groaza 
[ inscripția : „Tăceți .
I Afară de scaunul gol și de băn- 
I cile goale nu se vede nimic în ca- 
I meră, numai din perete răsare li- 
| gheanul și apeductul. Nu înțeleg în- 
I t8ădececele două robinete cu care 

:ie da drumul Ia apa caldă și rece, 
t 'în clipa de față îmi par mai groaz- 
| nice cași cătușele de piele ce se 
| tarimă pe speteaza și pe picioa- 
I. mie scaunului, mai înspăimântă*  
I teare cași firul electric ce străba- 
I te în locurile unde și-ar fixa ca- 
I |pnl și pulpa un om șezând în 
I scaun. Privind ligheanul unde 
I probabil călăul își spală mâinile 
I oa Pontius, sau cu apa căruia se 
I «pală solul de beton mă apuca fri- 

pe deasupra trebue să

I „Nu, mulțumesc, nu mă așez pe I scaunul electric"!I Funcționarul închisorii, care mă I ghidează, își închipuie că mi-e 
| teamă de o descărcare electrică.I „Vă puteți așeza cu toată liniș- I tea, pentrucă curentul electric este I întrerupt".I îmi clatin capul. Nu mă așez pe I Mest scaun, unde sute de oameni I au fost executați. Funcționarul I a£ privește din profil. Mi se pare I că sunt singurul vizitator al 
| dusorii care în camera morții I i'a așezat pe scaunul electric.

în-
nu

înainte de execuție 
t Cel cóndamnat Ia moarte 
K Rbtoe ultima noapte într’un 
h de vlestibul al camerei mortu 
l\ . 1 J J <• __

își 
fel 

L de Mestibul al camerei mortuare, 
] în „ada de dans" cum se numește 

în jargonul închisorii. Mai de 
! mult, când această nouă casă mor- 
| tuară ni’a fost încă construită, cei 
I «{.damnați trebuiau să aștepte 
I moartea sau, firește, grațierea, as- 
[ ediând zgomotul sinistru al exe-

I „Dv. știți, îmi explică funcțio- 
! Barul ce mă însoțește, că după Ie- 
I file Statelor-Unite cei electrocu- 
I scaunul electric, trebuesc
I tăiațî în două de către un medic, 
I ei lă nu licărească eventual nici 
I in sirop de viață în ei și să nu re- I înceapă a trăi din nou. Acum când I yna casă mortuară este în func- I țiune, cei condamnați nu aud exe- I ratarea unui tovarăș de destin, în I afară de excepții, dacă cel con- I damnat la moarte nu-și ia rămas K fon dela vecinii din celulă cu stri- i |&te lugubre. Se povestește că în I Bwnentul când se face execuția I lini condamnat, toate luminile se I tânji în Sing Sing se coboară 

Să ți fantomatică, noaptea. 
Iile acestea însă nu sunt 
itet

fl

ee

Cc este Stag^Sing

i ’„Nici jumătate din lucrurile 
| te povestesc și se scriu despre Sing 
I Sing du corespund adevărului. 
I Citețul delicventului nu este 

numai părul este tăiat mai
I wn. Când delicventul pășește în 
I eunera mortuară, este așezat în 
I mânui electric, mâinile îi sunt 

cu curele de piele la scaun,]
I ter capul său este acoperit de că- 
|h călău cu un fel de cască de 
limÎOTi care servește drept elec-l 
|M pentru aparatul ucigător. Ce- 
| wdt electrod este această insta- 
| Mie de jos care se așează pe pul-]
■ fi dreaptă, goală. In clipa când 
l a dă drumul curentului electric■ terab casca de aviator, se ridică] 
I tain aburi și se simte răspândin-
■ «Me mirosul părului si al cărnii.."I. *
■ț Trebue să fi făcut o mișcare 
Bhfobntă. Funcționarul închisorii,
■ it om greu și spătos, cu o fiziono-
■ specific polițistă, care trădea-

prima clipă profesiunea sa,|
■ dubește, dar nu cu superioritate]■ p continuă:
■ care vede cel mai puțin]
■ tșeace se petrece cu ocazia execu-

«te acela pe care d-ta îl nu-KaîK călău, căci de îndată ce și-a] 
Kbgat cobză delicventul, trece în 
Kttmera electrică de alături, închi- 
Kte ușa și apasă pe pârghia elec- 
Ktici Nu vede nimic, nu vede cum 
■teridică condamnatul în două pi- 
B.dove, cum tresare în mișcări con- 

Aceia cari sunt pedepsiți 
temuta*»  nu o sentință

Bte teoarte este o pedeapsă nu nu- 
Mjl pentru delicvenți, ci și pentru 
■hjtjronctionarii de închisoare ce KKfte să asistăm, în tăcere, cu 
■Intele încrucișate, la aceste exe- 

■w
B împotriva pedepsei cu B moartea
■LMi pit la interlocutorul meu, 
Mm|k£gâr /Îră mirare. Știu că 
^ffjtfMționarii de închisoare sunt 
BhmÎMba pedepsei cu moartea ;

ii daifita«

desvolta o propagandă pasionată 
contra ei, prin graiu, fi tn scris : 
„I-am citit studiile 'în revista bi
nară „Worlds Work“.

„Directorul acestei închisori a 
fost silit să asiste la mai bine de o 
sută de execuții, îmi spunea lunc
ii totuși, el nu aprobă sufletește 
aceste execuții, le urăște, le gă- 
ționarul ce-mi dă aceste lămuriri, 
sește nedrepte și îngrozitoare,.-'

Problema aceasta a execuției și 
a efectelor pe care le produce asu
pra celor ee săvârșesc execuția 
mă urmărește și mă torturează. 
Am constatat cu uimire cum lu
mea americană se îngrijește de 
nivelul vieții și în interiorul în
chisorii. In partea veche a acestei 
imense închisori se mai găsesc ce
lule respingătoare, cuști canine fe
recate cu gratii dc alungiți coridoa
relor, cari răsună metalic pe urma 
pașilor paznicilor ; cunosc însă pe 
de altă parte celulele moderne ale 
închisorii noui, cari sunt mai con
fortabile cari odăițele de mansardă 
ale sudenților săraci din Europa : 
camere cu apă curgăoare, încălzire 
centrală, covoare, paturi admira
bile, lămpi electrice pe biurouri, 
firește cu gratii în partea anterioa
ră a celulei, dar cu radio și cele mai 
proaspete reviste pe noptieră. (A- 
restații,*  am notat, citesc revista 
săptămânală „Liberii/1 din Chi
cago, firește, pentrucă se cheamă 
Libertatea),

Intre libertate fi moarte
In aceste curți spațioase, în 

cari deținu ții se plimbă zâmbind 
și fluerând și strigând „Hallo, 
jim 1", în aceste încăperi igienice, 
în sala de cinematograf, pe sta
dionul sportiv, în bucătăria gigan
tică (după zgomotul și clinchetul 
farfuriilor bucătarii arestați para 
juca domino), în loc să admir toa
te aceste lucruri admirabile, m’am 
gândit : de ce toată această fabri
că model cu splendidele ei insta
lații sociale, pentru deîicvenții 
New-Yorkului ?

Deslegarea acestei enigme am 
socotit so aflu delà paznici și de 
Ia funcționari.

„Cred că vi-o pot povesti eu, îmi 
spune funcționarul cu care ne a-

Descoperirea unui important 
papirus în Ierusalim

Un act de eroism al favoritei rebelul 
Soiomon

Viena, 24» — „Neue Freie Pres- 
se‘‘ publică după „Daily Mail“ ști
rea că în lerusalem a fost desco
perit un mormânt care conține 
mumia favoritei egiptene a regelui 
Soiomon. Mormântul ar întrece în 
măreție chiar pe acel al lui Tutan- 
khamon*

In mormânt se găsesc obiecte de 
minunată frumusețe și de mare 
valoare.

Mumia se află într’un cosciug 
de aur masiv împodobit cu pietre 
prețioase și plin cu bijuterii de 
valoare. Mumia are pe degete mai 
multe inele și poartă pe cap o co
roană cu safire, smaralde și perle.

Alături de mumie a fost îngro
pat un sul de papirus care pare 
să fi fost scris de însuși regele 
Soiomon și care proslăvește virtu
țile soției sale favorite.

După acest papirus, soția lui 
Soiomon, care după numele ei de 
fată se chema Moți Maris, venise 
din Memfis, a murit îk al 36'lea 
an al domniei sale și a fast înmor- 
mâniată sub palatul ei, „după ce 
se jertfise pentru soțul ei“.

Papirusul spune mai departe că 
regele Soiomon din dragoste pew 
tru ea și drept mărturie a credin
ței și simțului ei de jertfă i’a așer, 
zat pe cap cu propriile sale mâini 
coroana regească pe care o primi” 
se dela poporul său la a 25”a ani
versare a domniei luu

Papirusul adaogă că cu trei 
luni înaintea morții favoritei, so
sise din Egipt Amento tatăl ei, în
cărcat cu daruri, dar cu intenția 
ascunsă de a alunga pe Soiomon 
depe tron și de a pune stăpânire 
pe țară în numele regelui Egiptu
lui.

Intr’o zi Amento solicită o au
dientă particulară regelui Solo- 
mon după ce ordonase în preala
bil fiicei sale Moți Maris să-1 otră
vească pe rege punându-i otravă 
în vin.

Papirusul se termină astfel; 
„Când intră Moli aducând vin și 
cupe, nu bănuiam vreo trădare, 
cu toate că observaiu că era foarte 
palidă. Când Moți vărsă vinul în 
cupe observaiu că Amento nu du”

Cu țoale acesteah snr sn snr. sn 
ce mâna spre paharul său. Cu 
toate acestea duseiu fără vreo bă” 
nuială cupa la buze.

In momentul acesta, Moți care 
steiea lângă mine îmi smulse cupa 
din mâna și bău vinul ea însășb 
Câteva minute stătu locului.

Tatăl ei fugi din cameră «eow 
țând un strigăt de turbare. Puțin 
in urmă Moli cămt moartă în bra- 

flăm în fața scaunului electric. A 
povestit-o directorul, in revista 
„Worlds Work". Deslegarea a por
nit dela deținutul No. 7453. Era 
cu câțiva ani în urmă, când a in
trat în vorbă cu un asasin foarte 
tânăr. Directorul încerca, cu mij
loacele de care dispunea, să ușu
reze starea sufletească a condam- 
naților. Se interesa de soarta și 
dorințele lor. Acest tânăr asasin 
i-c spus :

Mftcar un pahar <<• 
whisky«»

— Domnule director, eu aș vrea 
să mor ea un om, dar nicioodata 
n’am încercat să am o siguranță 
sufletească. Dacă cel puțin îna
inte de execuție aș putea bea o 
dușcă de whisky 1"

Consumarea băuturei acesteia 
este interzică în toată America, și, 
firește, și în Sing Sing- Și pe dea
supra pe seama nenorociților ce 
intră pe ușa morții mai există o 
prescripție: nu pot avea nici un 
narcotic. Dar în acest caz, direc
torul a făcut o excepție. Poate din 
mila sau poate din alte motive, 
directorul e’a aprovizionat cu al
cool, firește, pe cale absolut le
gală, determinând pe medicul în
chisorii să prescrie două uncii de 
whisky. Și cu o minută înainte 
de execuție, directorul a intrat în 
camera de așteptare, întrebând 
tremurâna pe delicvent, uaca se 
simte bine. Alcoolul însă era nea
tins în paharul de aluminiu ce se 
dă deținuților ca să nu-și poată 
tăia vinele. Deținutul sa uitat la 
director, și răspunse liniștit:

Eu ? Mă simt foarte bine! Dar 
pentru dv. domnule director, cred 
că dușca de , whisky poate fi re
confortantă !“

Funcționarul de închisoare dela 
Sing Sing care-mi povestește aces
te lucruri, în pustietatea acestei 
camere mortuare, face > scurta 
pauză, și pe urmă încheie:

„Și domnul director mi-a luat 
atunci cu o mână tremurândă pa
harul de whisky, turnându-1 pe 
gat.

„La rnulți ani, domnule direc
te- !" spuse asasinul condamnat. 
„Vă doresc și mai departe muh 
noroc..."

Vicleanul Amento încercase să 
mă otrăvească, dar fiica sa Moți, 
favorita mea, îmi salvă viața jert” 
fiwhrșfo pe a ei“.

Exacutarea unul asasin 
din Cluj la Budapes.a

CLUJ. *— Zilele acestea va fi exe
cutat prin strangulare la Budapesta a 
saainul Fal Ferentri, original din Cluj.

Prin 1923 în KitbodoQ asasinul și-a 
ucis din gelozie nevasta împreună Cu 
trei copii, despre cari susținea că nu 
pot să fie ai lui.

Reușind să treacă în România a a 
juna în serviciul căilor ferate române, 
de unde a fost demis în urma unor 
nereguli săvârșite în timpul serviciului.

Vagabond, a cutrețrat apoi țara tră
ind din furturi până când în anul trecut 
a fost arestat de siguranța din Cluj și 
predat autorităților ungare, cari îl ut 
măreau pentru asasinat de patru ori și 
tâlhărie.

Tribunalul din*  Miskoltz declarâr.du-J 
de vinovat în crima de asasinat, l-a con 
damnat la moarte. ■

Curtea de apel și Curia i*a  confirmat 
sentința, iar regentul a refuzat grație
rea.

Devenind 'astfel jure valida sentința, 
criminalul va fi executat în zilele a*  
etatea.

Áfáimra noul european 
In China

Viena 24. — Ziarele locale se ocu
pă de extraordinara întâmplare a 
unui european care a sosit de cu
rând în provincia Kausa din China, 
sfârșit de foame mintea rătă
cild.

Dus într’o casă de sănătate si în
trebat In toate limbile europene ce-i 
cu dânsul, nu răspundea decât: 
„Katie!”

Nu era în stare să dea nici un a- 
mdnunt asupra sa.

In ținutul unde se afla Ermitul“, 
cum i se spunea de localnici, fu des
coperit un mormânt pe care se afla 
o cruce de lemn cu inscripția „Ka- 
lie". Cercetările de mai târziu duse
ră la vagi amănunte as,upra identi
tății misteriosului pribeag. Se află 
astfel că necunoscutul venise in Chi
na acum patrusprezece ani însoțit 
de o europeancă eu care se instalase 
in satul Ling-Su. El se ținea mereu 
tn rezervă față de ceilalți europeni 
din acea regiune.

In dese rânduri lua calea 
lor ca să caute aur caro, după cum 
spunea el, trebue să se găsească în 
regiunea aezjm te mari ețntftațț

Stagiul oilfcriior 
farmaciști

Următorii medici veterinari și 
farmaciști, se vor perezenta pe ziua 
de 1 Februarie a. c. la compania 2-a 
sanitară (București) pentru executa
rea stagiului militar obligatoriu:

Abramovici Herman Dorohoiu, Bu 
dic Iacob Rădăuți, Berariu Dimitrie 
Cluj, Ceamurlischi Ivan Bazargie, Cal 
cef Ataaase Bazargie, Cosmiuc Au*  
rel, Catz Ovsy Lăpușna, Kocsîos Io- 
sif Bihor, Klocss Gheorghe Sibiu, 
Funariu Liviu Arad, Fuhrman Paul 
Sibiu, Fried Andor Cluj, Gluch A*  
lexandru Bihor, Ghițea losef Oradia 
Mare, Grunhut Eugenia Sibiu, Lus- 
tig Ludovig Târgu Mureș, Lupceac 
Alexandru Chișinău Oraș, Liviu 
Radu Sibiu, Metz Alfred Timiș, Ma
riani Iulius Romanați, Nemeth Ni*  
colae Arad, Pop Dionisie Satu Mare, 
Roth Nicolae Timișoara, Stefirț; 
Ioan Bălți, Șmilovici B. Strui Chiși
nău, Schmit Iacob Cernăuți, Schieb 
Cristian Târnava Mică, Stanciu 
Stroia, Sufrin C. Ușer București, Sch 
nabel Ede Dej, Sinetar Vasile Sala- 
jiu, Sperling Tudor București, Vodă 
Andrei, Zilberman Iosif Chișinău, 
Mihăiiă Traian Huniedoara, Geor- 
gescu N. Ioan R. Sărat, Vaida Eugen 
Someș, Herșcovici Alfred Roman, 
Abeles Valter Botoșani, Sch. Lesin- 
gher Alex. București, Lalescu Mihail 
Severin, Bonfert Alfred Sibiu, El- 
mar Herf Timișoara, Seremi Iuliu 
Sălaj, Zimerman losef Târnava Mică, 
Bogonov Gherș Cetatea Albă, Iosupo- 
vici Schmil Iași, Nims Siegfrield Cer 
năuți, Ogrezeanu I. Constantin Vâl
cea, Stauble Rudolf București, So’o- 
monică Eugen Iași, Rotembetg Vic
tor București.

inforniâtiunl
Membrii soc. Inginerilor diplomați 

ai Universității din București (S.LD.V. 
au ales următorul comitet de conducere 
pentru anul 1929 : *

Președinte: dr. inginer Teodor D. 
Ionescu, vicepreședinți: inginerii Vic
tor Viei și Socrate Manolescu, caeier: 
ing. Pavel Șuțescu; secretar: ing. Pe
tre D. Dobrescu. consilieri: ing. Sil
via Nicolescu și Eugen Bușilă.

Comisia cenzorilor: ing. C. Metaxa 
și C. Steinberg.

Consiliul de Administrație al Cea*  
tralei Băncilor Populare a fost con
vocat în ședință plenară pentru 
Marți 29 Ianuarie 1929 ora 6 p m.

D. D. D. Alexandrescu, avocat și 
director al contenciosului ministe
rului muncii, a reluat conducerea a- 
cestei direcții.

D-nii St. lonescu-Noa și Ion Bog
dan avocați la serviciul contencios 
al ministerului muncii au fost tre- 
cuți in calitate de consilieri juridici, 
primul la direcția învășământului 
muncitoresc și al doilea la direcția 
generală a muncii pendinte de mi
nister.

Se aduce la cunoștința candidați- 
lor la xamenul pentru funcțiunea de 
portărel pe lângă instanțele judecă
torești se ține în ziua de 20 Februa 
rie 1929, ora 8 dimineața la Curtea 
dde Aepl București.

Cererile de înscriere însoțite de 
acte se vor adresa și depune până 
In preziua examenului, d-lui prim- 
preșdinte al Curții Ae Apel Bucu
rești, iar condițiunile de admitere 
«unt cele prevăzute în art. 116 din 
legea de organizare judecătorească.
-..........»..............

Un pâanrar 
nccinsni

Ni se aduce la cunoștință că la 
ocolul silvic Țigănești jud. Ilfov, 
funcționează ca pădurar un anume 
Costache T. Nițică, din comuna Cto- 
fltceni, condamnat pentru furt de 
efecte militare și dezertare.

Contra numitului pădurar, care a 
fost prins furând lemne, nu s’a luat 
nici o măsură deșt cazul a fost adus 
la cunoștința șefului de ocol.

„Vedem că funcționează încă în 
serviciu deși nu ar merita față de le
ge“ încheie plângerea adresată nouă,

D. ministru Mlhalache ar face un 
mare act de dreptate bieților locui- 
tori, instituind o anchetă.

Intr'o bună zi dispăru din Ling- 
Su cu tovarășa sa ca să nu se mai 
reîntoarcă. *

Probabil că a eutreerat munți și 
a stat până tn ultimul timp tn re
giunea inospitalieră în care a fost 
găsit.

Se crede că misteriosul căutător de 
aur e italian. Un ziar din Roma a 
publicat tn ultimele zile o scrisoare 
a unui anume Udalrico Amodio ca
re pretinde că împrejurările ee sunt 
date pe seama pribeagului, din Ling- 
Su se potrivesc unui confrate al său 
Gaetano, dispărut de mai mulți ani. 
Acesta, un napolitan, a lucrat ca 
matroz până tn anul 191% pe vapo
rul liniei White-Star care face cursa 
Anglia—America. O prietenă a lui 
Udalrico Amodiu ti spuse tn anul 
1913 la întoarcerea ei din America tn 
Italia că l-a întâlnit în America pe 
Gaetano care trăia cu o englezoaică.

El ii împărtășise intenția sa de a 
pleca in China să-și caute norocul.

Afirmațiile lui Udalrico Amodio 
ou fost comunicate spitalului din 
China unde e îngrijit actualmente 
căutătorul de aur, pentru « ti con-
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MINIMUM 10 CUVlNTi;

CEHEKI O£ SEHVICII
1 leu cuvântul

FUNCȚIONARA serioasă, cunoscând 
lucrările de birou și mașina de 
scris, caută post. Adresa la ziar 
Georgescu P. 52o
ORFAN de război 18 ani nu am nici 
mamă caut un serviciul ca să fiu 
Întreținut doresc să învăț și o me. 
serie. A ee adresa ziar sub ,,orfan ‘ 
___________________________ 1-104? 

ABSOLVENTA a școalei comreciale, 
cunoscând perfect, corespondența 
comercială română și germană, do 
rește post stabil, la un birou onora
bil. Adresați ziar sub „A. Rr. 18“.

1081

ABSOLVENT liceu, stenografiind Ro 
mâna, cunoscând franceza, perfect 
calculator sârguitor, caută post, di
mineață. Ziar sub ,,Cinstit 30“.

• 1104*

OFERTB PE SERViCK
1 leu cuvântul

contabilitatea comercială și in 
duatrială, specialist în bilanț fiscal, 
contabil autorizat dispunând de 
timp preia lucrări de registre even 
mal post fix. MU. la ziar. 4 1026
GUVERNANTE germane, profesoare 
franceze. Pianolehrerin, Kinderpfle- 
gerin caut serviciu. Câmpineanu 
9 III. Telefon 375-73. 5-1063

CAUT lucrătoare la filme și practi
cantă la croitorie. Str, Palade 70 sub 
sol. 1543
MARE Întreprindere comercială din 
Capitală caută contabil perfect bi 
lanțier, care să cunoască limbile ro. 
mână*  germană și engleză. Oferte cu 
pretențiuni de salariu și referințe 
la ziar sub „General“. 4544
DOMN din branșa d ematerial de 
cale ferată îngustă căutat pentru co
respondență română știind și germa 
na și pentru vizitarea clientelei. O. 
forte sub „Decauville“. 4545
AGENT! voiajori reprezentanți bine 
introduși la autorități, ingnieri, con
structori, arhitecți, depozitar ma. 
teriale construcție se caută pentru 
articol lesne plasabil comision mare 
Societate la ziar. 4546

i VAHZARI$1 <
CUMPĂRĂRI

| 1 leu cuvântul |

TABLOURI SPLENDIDE pictate de 
maeștrii români cu reputație. Ber- 
mont, Artachino, Serafim, Ressu, 
Biju, Bedmarik, Schweitzers» Cum
păna, Florian. loanid, Măncilescu, 
Schmidt Coman, Cateliu, Manea etc. 
etc., găsiți mai eftin ca ori unde cu 
prețuri ocazionale, la singura sursă, 
colecție bogată.
Vizibil silnic numai între 2-4 Dumi
nica sărbători toată ziua. Strada 
Turturele 3 prin Labirint, Tramva
iul electric 16 (stația Tabacu).

20-900
SOBE faianță, teracotă, vinde noi ef- 
tin, reface repară, curăță.
Coșuri, calorifere, bucătării, băi. go- 
denuri curăță arde desfundă specia
liști „Sobarul“. Poliției 9. Telefon 
3^/32.______________________ 11016
IMOBIL central prăvălie dependin. 
țe etaj apartament 3 camere, sobe 
electricitate Moșilor No. 125. vând 
1.400.000 venit 210.000 adresați Pop- 
par Applodor 4.

Op <60 pantra 3 elemente cu 1,3 Amp, 
„327 „ 4 „ „ 1,3 „
«1001 H w „ „ 00 mJL
M 1009 comblnafla tipului 327 cu 1001 
« 1017 Încărcător permanent pentru 3 

elemente cn 200 mA.

Redresoare speciale lurnlzablle la cerere.

CÂmpl redresoare cv catoda de oxid Incan

descentă pentru toate scopurile, la cerere.

Cereți transformatori anodlcl, cari Inlocu- 
esc bateria anodlcd precum $1 Hani — Par» 

^eur-uri tn diferite tipuri.

LEÇONS conversation française 
lei hourre. Popa Nan 6. Elmar.

PIAN concert ,(B6sendorfer“, aproa 
pe nou, vând convenabil. Se poate 
vedea zilnic după amiază, strada Mo 
rilor 3 (Lemetre). 3-1061
LEMNE DE FOC vinde 20 la sulă 
mai eftin Depozitul „Bucur“ strada 
Vaselor 29 prin calea Moșilor Tele
fon 316-19. • ' 10.1052
INGINER vinde ieftin teodolit bun 
B.dul Pake 15 3-1067

.-................   — . a.,»., , --------------------- ;

MUȘTAR alb Și brun boabe sau făi
nă vinde eftin Banca Țărănească 
Focșani 8-1100
CĂMIN pentru studenți 20—30 ca
mere condițiuni plată cumpără. Pre
fectura Putna. Focșani. 3.1102
DE COJIT O A RE de orz sachelmaschi 
ne vinde eftin din depozit Banca Ță. 
rănească Focșani. 3-1099

ÎNCHIRIERI k 
OFEHlE Șl UEnERI 

1 leu cuvântai

MOVILA TECHIRGHIOL închiriez 
total sau parte villa Viorica, cons 
truită 1927, depărtare 200 metrii de 
de plajă gară și băi, cu cinci odăi, 
două sufragerii și două bucătării, cu 
veselă și lingerie. Adresa Cqmșa Ca. 
rnellei 30 București. 5-1063
CAUT imediat cameră mobilată 4500 
lunar. Cartier universitate. Adresați 
Locot. Popescu Romană 176.

3-1094
CAMERA mobilată Închiriez unui 
student liniștit. General Praporge- 
seu 23 (Batiște). 2-1090
CAMERA mobilată, antreu, separa
tă, electrică event. bucătăria închi
riez 2.700. Făgăraș 7 (Știtrbey Vodăj

COMERCIALE <
1 leu cuvântul |

BANI obțineți 60 la sută asupra re. 
cepiselor Muntelui Pietate. Condiți
uni avantajoase. Agenția Moldova 
Sf.tu Ionică 7, intermediază ipoteci 
închirieri vânzări case. 10<807
CADOURI, cel mai bogat și variat 
asortiment, prețurile cele mai efti- 
ne cumpărați direct la sursă. De
pozitul fabricei Argintărie. Pforz- 
baim, str. Colței 6. 819
DORIȚI a consuma tn liniște un 
rom curat bine aromat cereți Ro
mul „Jobo“ marca ,,3 Cruciulițe“ 
produs din alcool de vin rectificat, 
pentru care direcțiunea fabricei ga
rantează. Acest rom se vinde numai 
în sticle originale de toate mărimile, 
până la un litru, la toate magazinele 
de Delicatese și bodegi. 5-927

LECTIUNI Șl 
MEOITATU 
I leu cuvântul

PREDAU matematici și alte materii 
liceu procedeu ultrapedagogic. Ama. 
tori foarte serioși. Griviței 165. 
_______ ____________________ 4-1051 
STUDENT prepară conștiincios: ro
mâna, latina! greaca, franceza, curs 
primar, schimb cameră, pretențiuni 
modeste. Adresa ziar „Platon“.

2.1080
MĂRCI pentru colecție, vân dîn to. 
tal sau parte, stăine, române vechi. 
Sehajrira. Schitul Maicilor 13 (An- 
timX . AQ83

PROFESIUNI LIBERE
1 leu cuvântul ----------------------------------------->

RADICAL, in mod definitiv și tării 
durere, vindecă blenoragia, cu toat< 
complicațiile la femei și bărba 
Complicațiile la prostată, bășică, C 
va re, cedează în câteva zile.

Tratamentele se fac prin cele 
noui metode electrice. Boli intern 
genito- urinare, de femei. Electricii«^ 
te medicală. Electrotherapie, diaJ 
thermie, raz eultra-violete și infra^ 
roșii, radiografie, radiuscopie, vibra« 
țiuni de înaltă frequență. Uretroșco4 
pie, cistoscopie. Tratamentul radical 
al hemoroizilor, impotenței și tulb 
rări lor sexuale. Cabinetul medi 
„CENTRAL“, calea Griviței IM. 
chis toată ziua.
DANTURI artistice lăsând cerul 
rei absolut liber execută Fuchs Den 
tist 5 CobSlcescu

PROFESIONALE
1 leu cuvântul î

ELEVII cursului secundar technieîa 
eni etc, cereți gratis prima fascicolV 
și prospectul „Chimiei Univertale'a 
Ing. Vlădoianu, Aurel Vlaicu 12 Bu< 
curești. L8S3

DIVERSE
1 Leu cuvântul II

INVENȚIE pompe de fântâni mon. 
tale la suprafață trage orice BCtan*  
cime. Pentru exploatat caut asocia1 
sau brevetul 57 Brăila. 4-234!

DAU BE SUFLET un băețel 3 luni 
frumos, sănătos. Popa Nan 6. >

2.iooa

ASOCIAȚII
1 leu cuvântul

f
INVENȚIE, pompe de fântâni mdn^ 
tata la suprafață, trage orice adân*<  
cime. Pentru exploatat caut asociati 
sau vând Brevetul. T. Albu I. <L 
Brătianu 57 Brăila__________ 4-1013

TANAR, căsătorit, cinstit, întreprins 
zător, caută asociat cu capital de lei 
60.000 (șaizeci de mii) pentru afa
cere sigură. Câștig garantat. Oferte 
la' ziar sub „10 Asociat“. 4525

INGINER tânăr caut asociat ingi
ner versat lucrări de forță și lumi
nat Griviței 165. 1-1047,

CASATORII
1 leu cuvântul

AGENȚIA Matrimonială „Nobili- 
mei“ contractează rapid căsătorii 
bune condiție și înaltă societate cău
tăm domni titrați la cerere trimitem 
agenții la domiciliu. Căutăm inter« 
mediarii Capitală și provincie, etr. 
Doamnei 10. ' 2-1114

DIRECTOR întreprindere petroliferă) 
47 ani dorește căsătorie doamnă tnJ 
naltă bine, situație bunicică, indij 
ferent naționalitate. Oferte ziar zubă 
Mult temperament. 1085

TANAR simpatic dorește căsătorie’ 
cu d-șoară sau d*nă  serioasă. Oferi/ 
la ziar sub „Simpatic*-.

CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

D. NICU POPOVICI agent de publi< 
citate, e rugat tn interesul său să 
se prezinte imediat tn Galâriile 
Blanduziei.

CIRCUL ALIATILOR D. Tîti Nlcule- 
scu e rugat a seri fratelui său str.

|Tu;dO£ Ștefan 1$



4 n F N T U L

• ' Mfc:

■wwr BUTS»

In Jarul mișcărilor
in magistratură

Rrobïcnm Pascali«

Noulle dispoziții ale n-iul Gr. lunian
Pentru a înbunătăți situația 

materială a magistralilor și în 
acelaș timp pentru a înlesni 
avansările dând posibilitate 
să ajungă în posturi superioa
re multor elemente de valoa
re cari își așteaptă de ani rân
dul, d. Grigore lunian a hotă
rât să numească prim preșe
dinți fără secție la Curțile de 
Apel și la tribunale.

Numirile în aceste 
posturi se vor face în 
recomandării consiliului 
rior al magistraturii.

Se va începe cu curțile de 
Apel și cu tribunalele din ora
șele mai principale.

In modul acesta se creează 
numeroase locuri noui de pre
ședinți de curte și de tribunal.

A și fost recomandat prim- 
președinte fără secție la tribu 
naiul Prahova, d. Cara Tase.

înalte 
urma 
supe-

Această măsură a fost pri
mită cu mare satisfacție în 
rândurile magistralilor.

țfe
Printre modificările cari oor fi 

aduse legii de organizare judecă
torească este și admiterea consilie
rilor de la Curtea de Apel în pos
tul de secretar general al ministe
rul i de justiție.

Se dă ca sigură, în acest caz nu
mirea d-lui Alexandru Liciu con
silier la Curtea de Apel din Bucu
rești, la secretariatul general al jus
tiției-

.*
Consiliul superior al ma 

gistraturii se va întruni 
în ședință plenară la I Fe 
bruarie urmând a se ocu
pa de celelalte recoman
dări, în vederea mar ei miș 
cari ce se va face în magi
stratură.

G. M.

Drepturi civile femeilor
Aplicarea principiilor consfltuponale. 

Proeciui d-iul lunian
. încă din anul 1923, Constituan- 
fără deosebire de sex, lăsând Par
ia a înscris în Constituțai noastră 
principiul deplinei egalități civile, 
lamentulul ordinar, misiunea de a 
pune in concordanță acest prin
cipiul cu oate legiuii'ilo noastre în 
vigoare.

Articolul 6 din Constituție glă- 
suește : „drepturile civile ale fe
meilor se vor stabili pe baza de
plinei egalități a celor două sexe" 
jar ari. 137 : „se vor revizui toate 
'codicele și legile Statului Român, 
pentru a se pune în armonie cu 
Constituția de față și a asigura u- 
mtatea legislativă, până atunci ele 
rămân in vigoare ',

*
/Această revizuire nu s’a făcut 

până azi. Mai mult de cât atât: de 
și în Basarabia femeile se bucură 
ile drepturi egale cu bărbații în 
momentul alipirii — d-na Alistar 
era deputat în Sfatul Țărei — s’au 
introdus, până la noui dispoziții, 
si în Basarabia femeile se bucurau 
femeile basarabene fiind puse ast
fel într’o situație do inferioritate 
rață de regimul trecut.

Singurul pas înainte care s’a 
Făcut în direcția indicată de Cons
tituantă a, fost că s’a admis ca o 
favoare cooptarea unui număr 
restrâns de femei în consiliile co
munale fără ;» avea însă dreptul 
de vot

Catargi.
Satmari 
cuvântul 
articolele 
femeii.

lucrările premergătoare staDiiizârll. D. Charles Rist sosește 
in capitala ouata cn o. Minai Popovici

Guvernul n’a făcut până 
acum comunicarea oficia-

D. MIHAI POPOVICI

zării mult discutatului îminert 
prumut.

Imediat după termina
rea semnării acordului j 
preliminar d. Mihai Po
povici va părăsi Parisul. 
Odată cu d-sa va veni în 
țară și d. Charles Rist,

Titularul departamen
tului finanțelor va aduce 
iot deodată textele def i- 
litive ale convenției cu 
trustul suedez, convenției 
asupra căreia — cum am i 
arătat la vreme — guver
nul și-a dat asentimentul 
său«

din săptămâna in
curs.

lege o profesiune; numele femei 
măritate.

Membrii consiliului legislativ 
cari au studiat problema sînt dnii 
Gaue, Alexianu, Procopiu, Stavri 
Predescu și Plastara.

*

Din motive asupra cărora nu ne 
vom oori în acest loc, guvernul

lâ referitoare la încheie
rea definitivă a negocieri» 
lor împrumutului.

Toți miniștrii, sunt de 
acord că orice surpriză de 
zagreabilă este de aci îna
inte exclusă, pentru că 
absolut nici un obstacol 
nu mai stă în calea reali-

4?

Banca Națională pregă
tește ultimele formalități 
referitoare la punerea în 
practică a stabilizării.

E probabil că anunțarea 
oficială a semnării împru
mutului să se facă in mo
mentul cănd guvernul va 
depune în Parlament pro
iectele în legătură cu sta
bilizarea monetară.

Cum însă aceste forma
lități nu se vor face de 
cat după sosirea în țară a 
d-lui Mihai Popovici, este 
iarăși probabil ca desăvâr 
șirea actelor stabilizării 
să se facă pe *1  oi'sau Vi-

D ï. LUGOȘIANU

Agitația continuă in Basarabia
CHIȘINAU, 27. — I. P. S. 

Sa Mitropolitul Gurie a 
sosit astăzi îh localitate, 
venind din București. In 
cursul zilei de azi vor a- 
vea loc probabil importan 
le consfătuiri in legătură 
du fixarea datei Paștilor.

Hotartrea Sf-lui Sinod, 
menținând 31 M ar t i e 
drept pritnă zi a Paștilor, 
a prbvocat mare agitație 
în toată Basarabia. Auto
ritățile au fost informate 
să, în unele comune, au 
avut loc chiar unele miș
cări cu caracter mai se
rios.

i In grupul agitatorilor 
j .„starostilnici“ s’au produs

Chiar dacă intre timp 
guvernul 8'ar afla in. fata 
unui fapt penitiv, lucru
rile nu vor fi anunțate in 
prealabil, pentru a se evi
ta speculațiile inerente u- 
nor astfel de împrejurași.

*
In momentul în care au început 

studiile pentru unificarea codu
lui civil, consiliul național al fe
meilor române: doamnele Alexan
drina Ganacuzino. Ella Negrutzi. 
Calipso Botez, Michaela 
Paximade-Ghelmegeanu. 
ect. au cerut să-și spue 
când vor fi în discuție 
referitoare la drepturile

In urma acestei cereri d. Gane 
președintele consiliului legislativ, 
a convocat încă de anul trecut pe 
doamnele numite mai sus și în 
urma unor lungi discuții s’a ajuns 
la formula deplinei egalități, civile 
pentru ambele sexe.

Discuții interesante s’au desfă
șurat referitoare la paragrafele * 

■Naționalitatea, femeii măritate: 
domiciliul conjugal; consimți- 
mâniul soțului; reprezentarea u- 
niunei conjugale în fața terților; 
dreptul pentru o femee de a-și a-

D. GR. lUNIAN

Punerea in vaioarc a 
terenurilor inundabile

Știri pel tice

trecut n’a adus în Parlament Ie
șea care trebuia, să aducă în fapt 
dezideratele admise, conform pre
vederilor constituționale, de con
siliul superior legislativ.

Cehstia a fost repusă azi la or
dinea zilei și va fi rezolvată de 
guvernul Maniu chiar în actuala 
sesiune.

Primul-ministru a făgăduit de
legației femeilor române care i-au 
expus stadiul în care a ajuns pro-, 
blema, deplina egalitate civilă și 
politică pentru femei.,

D. Grigore lunian. ministrul 
Justiției a declarat ca unul dintre 
proectele cari vor veni în discuția 
Parlamentului va fi cel de unifi
care a codului, civil.

Cum majoriatea este deplin câș 
tigată ideii egalei îndreptățiri a 
femeilor, se poate socoti rectificată 
această reformă, dorită de atâția 
ani, dar mereu amânată.

D. Maniu va convoca la o nouă 
consfătuire pe doamnele din con
siliul național al femeilor și apoi 
proectul de unificare a codului 
civil va căpăta redactarea defini
tivă și va fi depus de d. lunian în 
Parlament.

Lipsa ie Inlormapl șl inieresul inire- 
„iiaiionaic“
din toate punctele....de vedere, 
dacă în ce privește rentabilita
tea terenului indiguit ar fi oferit 
garanții.

Cum însă oferta nu dă aceste 
garanții, ea se poate considera 
șuată, urmând ca să se ia spre 

examinare alte oferte, cari mai 
toate se fac din necimoștință de 
cauză a ofertanților. cari n’au de 
.mde se informa asupra condi
țiilor în cari statul ar vrea să 
ndiguească aceste terenuri. A- 
ceastă lipsă de informații se da- 
torește interesului ce au unele 
<ocietăti sau întreprinderi așa 
dse naționale de a face lucrări 
de îndiguire în regie.;

prinderilor
Comisîunea specială, alcătuită 

din specialiști pentru studierea 
problemei îndiguirii terenurilor 
inundabile va avea să se pro
nunțe asupra tuturor ofertelor 
făcute sau ce se vqr face dc 
către diversele consortii străine 
după ce bine înțeles se va fi 
studiat această problemă din 
punctele de vedere economic, fi
nanciar, hidrografic și agricol.

Din informațiile ce avem pe 
lângă oferta despre care s’a 
vorbit în acest ziar acum câte
va zile s’a produs și o ofertă o- 
landeză.

Această ofertă e acceptabilă

Delta Donam

Azi se include disco 
pa ia mesaj

Azi după amiază se în
chide la Cameră discuția 
la Mesaj. Va vorbi rapor
torul d, Vasile Toncescu, 
iar după d-sa, in numele 
guvernului, va răspunde 
d. Gr. lunian, ministrul ju 
stiției. Se afirmă că d. lu
nian, unul din cei mai stră 
luciți oratori ai parlamen 
telor din ultimii ani, va 
rosti un mare discurs, cu 
deosebită importanță po
litică.

Guvernul acorda 
importanta lean 

administrative

$i ú. Dinii Bratiann
Sau un dosar de care va da 

a. Nihttiacnc
Nu vrem să spunem ea la minis- mari stocuri de devine, in afară de fll «Ia ilA«M«aall —__• _ _ • *

Congresul pensionarilor 
eeierișli

, Dummic: dimineața b avut loc în 
localul Bucur din B-dul Crârtgași con- 
greșul pensionarilor Casei muncii 
C F. R.

Congresul e deschis de d. Petrescu.
Iau cuvântul d-nii Vifo.eanu Petre și 

Bucur, pensionari cari arată dolean
țele acestei categorii de pensionari 
D-lor arată că. pe lângă că pensiona
rii ceferiști primesc pensii de mizerii, 
cu toate că și-au cheltuit toată ener
gia vieții lor în slujba căilor ferate, 
ti se mai fac și nedreptăți ciuntindu- 
|i-«e din sumele ce au dreptul să pri
cească.

Astfel dela contopirea Casei de aju
tor ta Casa Muncii C. F. R. ei nu și 
piai primesc pensiile ce li ve cuvin.

Pensionarii ceferiști cer să se înglo
beze la pensia ce primesc de'a Cua 
Muncii C. F. R. și pensia ce li se u- 
nine din reținerile de salar și pe cari 
Cata Muncii trebue să le verse Casei 
Meseriilor.

D. MITICa RADULESCU deputat, 
promite tot concursul și toată solici
tudinea din partea coi purilor legitii- 
țoare pentru ameliorat ea soailei pen 
fionarilor ceferiști ale căror nevoi le 
cunoaște și le va aduce in fața parla
mentului.

Cuvântarea d-luî 
Pompiliu loanițescu

D. POMPILIU IOANIȚESCU vice- 
președinte al Camerei, arată toată so
licitudinea pe care actualul guvern o 
are față de pensionarii Statului. Gu
vernul va pune capăt acestei situa- 
țiunt nenorocite.

D-sa arată că șl celelalte categorii 
de pensionari ai Statului au de suferit 
din cauza pensiilor de mizerie ca pri
mesc, ilustrând prin exemplul unor ge
nerali pensionari această situație tristă.

Congresul a luat sfârșit la orele 12 
a. m.

trai de domenii mmiștrii sunt sa
botați de către înalții în grad al lui 
A l^cu Constantlnescu și Cipăianu 
De altfel aceasta nu se vede, după 
expresia dJui Aurel Dobrescu.

De aceea credem să la mijloc, e 
numai o scăpare din vedere a celor 
însărcinați cu administrarea vastu
lui domeniu cel formează Delta Du
nării că n’au informat până acum 
pe d-1 Mfhalache despre un dosar, pe 
care ministrul d până eri a preferit 
să.l treacă la arhivă, spre a fi pe 
placul d.lui Dinu Brătianu.

S vorba de dosarul referitor la 
concesionarea stuiișului din Delta 
Dunării pentru fabricarea de celu. 
loză.

Din datele ce avem această celulo
ză ar costa mult mai eftin decât 
celuloza iabricată astăzi din lemn 
(proporția ar ii de unu la zece) Iar 
hârtia nu numai ieitină în această 
proporție, dar șl mult mai curată ca 
cea de azi. Mai mult, exportul ei ar 
acoperi necesitățile tuturor țărilor 
meditarang și, pe lângă faptul că ai 
crea o serie întreagă d eindustrii în 
deltă șl ar da viață economică unei 
regiuni întregi er aduce statului

prețul concesionai.
De ce d. Dinu Brătianu a făcut 

să nu. știe de această chestiune se 
înțelege. E de datorie d.lui Mihala- 
che, insă, de a o studia și soluțio. 
na, cu atât mai mult cu cât stufi- 
șul se reînoește în lineare an, pe 
când pădurile macerate la celuloză 
cer câteva zecimi de ani ca să se re
facă, dacă bineînțeles exploatatorul 
este onest și nn o iude la pământ.

..................

Meni masuri admi- 
mstrative ale t»uîer- 

nuiui iugoslav
Belgrad, 27 (Rador). — Pre

ședintele Consiliului, generalul 
jiîkovici, a trimes tuturor pre
fecților, o circulară prin care le 
comunică dorința expresă â gu
vernului, de a nu pune piedici 
funcționării asociațiilor econo
mice, culturale, umanitare, spor
tive, etc.

Regele Angliei 
aproape rcstaoilit

Londra, 27. (Rador). — Bule- 
linul medical publicai eri seară, 
anunță că Regele continuă să facă 
progrese lente»

Eri dimineață au continuat ta 
ministerul de interne conferințele 
cu prefecții din țară sub președin
ția d-lui Ed. Mirto, sub-secretar de 
Stat la interne.

D. 1. Cămărășescu, organizator ii 
congresului internațional agrar, a 
arătat normele după cari guvernul 
vrea să intensifice producția agra 
ră și lucrările ce se vor executa în 
legătură cu acest program vast de 
lucrări.

S’a continuat deasemeni discuția 
asupra reorgauizării cooperativelor 
și a băncilor populare, în vederea 
conlucrării acestora la programul 
dc înzestrare a agriculturii cu mij
loace moderne de producție cât și 
în vederea unei mai bune organi 
zări a desfacerii; produselor agri
cole.

Fața de reaua organizare a a-

cestor instituții, care în prezent a- 
duc un aport redus în desvoltarea 
economiei sătești, d-nii prefecți au 
fost rugați să indice modificările 
ce le socot necesare unei mai bune 
funcționări și conduceri în coope
rativele și băncile populare din ju
dețele respective, ținând seama de 
condițiunile locale și aptitudinile 
conducătorilor locali ai acestor in
stituții.

Pentru astăzi au fost convocați 
la ministerul de interne prefecții 
din întreaga țară la o consfătuire 
generală care va închide ciclul de 
conferințe.

D. Ed. Mirto a arătat din nou u- 
cih'tatea uniii cât mai strană con
tact între prefecții diferitelor re
giuni din țară și cercetărei în co
mun a soluțiilor sugerate in vede
rea unei mai bune administrații.

oarecarî neînțelegeri, a*  
menințând existență ziă 
ruluî rusesc „Nazal“, care 
duce o campanie deșan» 
țața pentru revenirea 1« 
vechiul calendar, stârnind 
turburari în popor«

D. Sebantian Teodorescu 
fostul primar al Chișinău*  
lui, a declarat câ din cau*  
za atitudinii gazetei ri|«ă 
ști, îi retrage subvenției 
pe care i-o acorda pânâ » 
cumj astfel câ ,<Nazattt r& 
mâne exclusiv sub condu» 
cerea d-lui Al. Oprea, fos*  
tul prefect liberal« E pro» 
babil însâ că gazetă nu vî 

'măi apare multă vreme*'

Deschiderile pgrchetn:ul
Alarma dat# de ziarul „Curen-, romului șt a licheururilor. 

Rezultatul acestor descinderi i» 
se cunosc. :

Un lucru e cert că, judecător^ 
de instrucție loan Stănescu, del» 
cabinetul ?, are numeroase probt 
dc vinovăție a unora dintre „dt- 
.pnzitarii de otrăvuri' și în curș^ 
li se vor sigila depozitele, iar oîm 
nații vor fi „poftiți“ - la cabinetul 

instrucție

tul"1 în chestiunea otrăvirilor cu 
spirtul metilic și-a făcut efectul.

S’a intervenit ca cele trei fabric) 
de spirt metilic sa denatureze spir
tul cu <> substanță edioantă put'r 
nică, astfel, ca falsificatorii de vi
nuri să nu poată otrăvi vinul, țui 
ca. romul, cognac-u! și licherurilc.

hi urina unei ordonanțe a 
m/nisterului de finanțe, spir
tul metilic se va vinde numai 
pentru făbricele de văpșeluri 
și pentru făbricele de mobile.

De asemenea s’au luat mî- 
sUri ca spirtul metilic sa nu 
fie întrebuințat Iu prepararea 
parfumuriior și a apei de Co- 
logne.

DESCHINDERILE 
PARCHETULUI

Pe ziua de ert, reprezentanții 
parchetului au făcut mai multe 
descinderi la diferite depozite ,de 
vinuri, cari ar fi cumpărat spirt 
mtilic, pentru falsificarea țuicei.

Guvernai atribue o deosebi
tă importantă reformei admi
nistrative. Astfel d. Maniu pre 
ședințele Consiliului a dispus 
ca anteproectul să fie tipărit 
în o mie de exemplare și îm
părțit tuturor parlamentarilor 
și prefecfilor pentru a face ob
servațiile cuvenite. După cât 
se afirmă în cercurile politice 
d. C. Stere a acceptat de a fi 
raportor al legii la Cameră.

D. Livin Rebreann 
Isi da demisa

Este știut că ministerul de 
instrucție a interzis formal 
levilor din licee să mai asiste 
la spectacolele obișnuite inau- 
guarte la teatrul Național sub 
directoratul d-lui Rebreanu.

In legătură cu acest scandal 
se afirmă că d. Li viu Rebrea
nu își va da demisia din postul 
de director general.

Pe de altă parte se anunță că 
chestiunea teatrului Național 
va fi adusă și în discuția Ca
merei, sub forma unei interpe
lării.

e-

Descindere la clubul 
iiucroi am cnișinâu

CHIȘINAU~27. — In 
noaptea de Sâmbătă spre 
Duminică, lă*orele  2, pro
curorul Lașcov a făcut o 
deschindere la clubul di
sidenței liberale din Chi- 
șinău din str. Regina Ma*  
ria 51.

S’au confiscat bani, căr
ți de joc și s’a sigilat sala 
de joc« Au fost citați la 
parchet d-nii Vasile Tân- 
țu, Leonid Bocearov și 
Ghidate Ciupac« conducă
torul clubul uL

Arestarea unui fals 
tehnican

Paris 2^. (Rador).—Din Mayeu 
ța se desminte știrea că autorită
țile franceze ar fi arestat pe tfteh- 
nicianul Hensol. sub învinuirea de 
spionaj.

RAVAGIILE FĂCUTE DE 
SPIRTUL METILIC IN 

TARA
In ullimui timp s’au seni 

nalat numeroase cazuri 
de otrăvuri cu spirt metb 
isc în Bucovina și Conslâi 
ța. :

In Bucovina au fost! 
cazuri mortale, ar la Con» 
stanța I caz.

Așteptăm să vedem M 
măsuri va lua direcțiune! 
generală a serviciului se 
n ilar.

inooiurarca la Varșovia 
a Camerei ac eomerl potono- 

românâ
Varșovia, 27. (Rador). — Eri o 

avut loc aci. inaugurarea Camerei 
de Comerț polono-româna. La a~ 
ceasta festivitate,< au fos prezenți 
numeroși reprezentanți ai cercuri- 
lor comerciale șt industriale, pre
cum și reprezentanții autorităților 
polone. D. Davila. ministrul Ro
mâniei, în discursul ce a ținut, a 
scos în evidență importanța și uti
litatea nonei instituții, care va fa
cilita schimburile comerciale din
tre cele doua țări. D-sa, tn numele 
guvernului român; a ural spor la 
lucru, și deplinăi prosperitate nou
lui așezământ comercial, destinai 
să strângă și mai wult relațiunile 
de bună prietenie, existentă între 
Polonia și România.

D. Evert, președintele adunărei 
așnerale, a mulțumii guvernului

român, pentru subvenția ce a n 
cordat Camerei de Comerț polw 
română. După ce au ales mai’ 
brii Consiliului Camerei, adum 
rea generală a lor, a ales pe i 
Davila, membru de onoare al Cit 
merei.

Rupă constituirea Camerei, i 
Bălăcescu. atașatul comercial ! 
supra relațiilpr economice diîtifi 
României, a ținu o conferință ti 
Polonia și România, - făcând J 
d-sa, in numele Mmisterului, â 
omerț român, cele mai bune țu$ 
pe prosperitate, noului așezănwm 
comercial. /j

D. Kotnowșki, președintele C» 
merei de ómert polono-amerióo^ 
a invitat noua organizație, să d 
laboreze cu celelalte Camere 1 
Comerț, la organizarea Expoziții 
generale polone dela Poznan.

Grav accident cu ocazia 
unei înmormântăr

Roma 26. (Rador). — Ziarele 
anunță că la Aquileia în cursul u 
nei ceremonii funebre s‘a produt 
un accident înfiorător. Pe când in 
parterul unei locuințe se celebra 
serviciul divin pentru înmormân
tarea unui membru al familiei, 
plafonul sa prăbușit peste asis
tență'și numeroase persoane care 
șe aflau la etaj au fost grav rănile. 
In total numărul răniților e de 
patruzeci. . -

Condamnat pentru 
câ a insultat nn 

preot
Parte 26. (Rador) ;*  — Tribu

nalul corecțional din Mulhouae, 
a condamnat ia 5 xile închisoa. 
re, 2.000 de franci amendă și 
20>00G de franci despăgubiri ci
vile, pe*  redactorul unei reviste 
autonomiste satirice, care a ca
lomniat profund pe preotul din 
Altkisch.

Consmuireâ conslll 
ului uc sun eien
Atena, 27.. (Rador). — Membrii 

Consiliului de Stai, creiat în ulti
mul timp, pentru a complecta ins- 
tituțiunile prevăzute de Constitu
ția revizuită, au depus eri jură
mântul. După depunerea jură
mântului, ei au fost primiți 'in au
diență de d. Venizelos.

Răspunzând' cuvintelor ce .i 
le-au adresat ttiembrii Consiliului, 
d. Venizelos a arQlal importanța 
acestei institdțiț; care constituie 
garanția bunei funcționări a mu- 
șinei guvernamenigls.

lin atentat la Solă
Sofia, 27. (Rador). — Un 

cunoscut reușind să pătrundă! 
locuința d-lui ChipkofL mia 
negustor de esență de trandt 
firi, a aruncat o bombă, care ț 
când explozie, a sfărâmat toii 
ferestrele casei, stricând în .ni 
re parte sera de flori. Exploii 
bombei nu a făcut însă nici 
victimă. Autorul acesttii crhj 
nai atentat, a reușit șă se, fi 
nevăzut. El a fost pus irneÎi 
în urmărire, autoritățile fiind! 
urmele lui. Pagubele materii 
cauzate de explozie, nu sunt prt 
importante.

Deoarece comerciantul CW 
koff, nu face nici un fel de jî 
litică, se cred că este vorbai 
o răsbunare personală, sau o i 
cercare de a i se stoarce vw 
sumă de bani. i

♦

Circulația trenuri!»
Noui înzăpeziri« —

Din cauza viscolului puternic cu 
continuă să bată în nordul Moldw 
au îost din nou înzăpezite liniiîs;

Lujeni.Schit și Luțeni.Coțxnaiiii 
pada atingând pe aceste Unii tril 
mea de 1,50 metri.

Linie Vr&nceni-Schit a fost de« 
meni înzăpezită risiAndo.se M 
pleet oireulația.

Pe Unia Bălți. Bazine treuurihi 
culă cu dublă tracțiune pentru ii 
evita împotmoliri

Deraiere

Intre, stațiile Pârvu-Șușeni 
raiat tenderul unei mașini diU i 
tron de marfă închizând eircuhț! 
mal multe ore.

risiAndo.se
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